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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

1.1 Συνοπτική περιγραφή του έργου 
 
Φωτοβολταϊκά πλαίσια συνδεδεμένα μεταξύ τους θα αποτελούν το ΦΒ πάρκο συνολικής ισχύς 600 kW 

το οποίο θα αξιοποιεί την ηλιακή ακτινοβολία για την παραγωγή ηλεκτρισμού και την διάθεση του στο 

δίκτυο. Τα πλαίσια θα τοποθετηθούν σε βάσεις οι οποίες θα στερεωθούν στο έδαφος σε σειρές. Ο 

χώρος εγκατάστασης βρίσκεται στο χωριό Όμοδος της επαρχίας Λεμεσού όπου υπάρχει οδική 

πρόσβαση μέσω εγγεγραμμένου περάσματος προς το υπό μελέτη τεμάχιο και δυνατότητα σύνδεσης 

του ΦΒ πάρκου με υφιστάμενη γραμμή μεταφοράς.  

 

1.2 Σκοπός του έργου 
 

Σκοπός του προτεινόμενου έργου είναι η παραγωγή ηλεκτρισμού από μία ανανεώσιμη πηγή 

ενέργειας (ηλιακή ενέργεια) και η πώληση του στο δίκτυο ηλεκτροδότησης της Κύπρου. Η 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας θα επιτυγχάνεται από σειρά φωτοβολταϊκών πλαισίων. 

 

1.3 Ανάγκες σε υποδομή 
 

Η απαιτούμενη υποδομή για την εγκατάσταση και λειτουργία του έργου είναι: 
 

• Δυνατότητα σύνδεσης με το δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρισμού (θα γίνει σχετική αίτηση στην  
ΑΗΚ).  
• Διαθέσιμο νερό για τον καθαρισμό των ΦΒ πλαισίων (περιοδικές επισκέψεις στο πάρκο με 

βυτιοφόρο).  
• Οδική πρόσβαση (πέρασμα κάθετο σε υφιστάμενο ασφάλτινο δρόμο ).  
• Ασφάλεια του ΦΒ πάρκου (προτείνεται περίφραξη και σύστημα παρακολούθησης). 
 

 

1.4 Περιγραφή του Περιβάλλοντος 
 

Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται εντός των διοικητικών ορίων της κοινότητας Ομόδους. Ο 
πληθυσμός της κοινότητας είναι 322 κάτοικοι (2011) και οι κύριες δραστηριότητες στη περιοχή 
είναι οι αμπελοκαλλιέργειες. Η θέση του έργου βρίσκεται σε υψόμετρο περίπου 767 m, σε μια 
περιοχή όπου κυριαρχούν εδάφη με ασβεστολιθικά πετρώματα. Η περιοχή μελέτης εμπίπτει σε 

γεωργική ζώνη Γ3 και η βλάστηση στο υπό μελέτη τεμάχιο είναι χαμηλή τυπική βλάστηση που 
συναντάται στις περισσότερες περιοχές της Κύπρου. 
Από συγκοινωνιακής απόψεως το Όμοδος συνδέεται στα βορειοανατολικά με το χωριό Μαντριά 
(περί τα 4 χμ.), στα νότια με το χωριό Ποταμιού (περί τα 3 χμ.) και στα νοτιοδυτικά με τα χωριά 
Βάσα Κοιλανίου (περί τα 4 χμ.) και Μαλιά (περί τα 5,5 χμ.). 
 

1.5 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
 

Οι αρνητικές επιπτώσεις από το προτεινόμενο έργο μπορούν να χαρακτηρισθούν στο σύνολο τους 
ως ελάχιστες. Οι επιπτώσεις αυτές είναι κυρίως από τη χρήση διαφόρων υλικών και ενέργειας για 
την κατασκευή των ΦΒ (στο εργοστάσιο), οι περιορισμένες οχλήσεις θορύβου και σκόνης κατά την 
εγκατάσταση του ΦΒ πάρκου και ο κίνδυνος από εκπομπές αέριων ρύπων σε περίπτωση 
πυρκαγιάς.  
Απ την άλλη, οι θετικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου είναι πολύ 

σημαντικές. Το ΦΒ πάρκο θα παράγει ηλεκτρισμό, αθόρυβα, χωρίς απόβλητα και εκπομπές αέριων 

ρύπων συνεισφέροντας σημαντικά στη προστασία του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση των 

κλιματικών αλλαγών. 
 
 

 

http://myweb.cytanet.com.cy/spetrid1/xarths_perioxhs.JPG
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1.6 Συμπεράσματα μελέτης 
 

Συμπερασματικά, το προτεινόμενο έργο θεωρείται ότι είναι περιβαλλοντικά βιώσιμο εάν 
κατασκευαστεί στην περιοχή που έχει καθοριστεί και λειτουργεί σύμφωνα με τις προτεινόμενες 

προδιαγραφές και εισηγήσεις αυτής της μελέτης. 
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2. ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΑΚΡΩΝΥΜΙΑ 
 

Προτεινόμενο έργο: Φωτοβολταϊκό Πάρκο στην κοινότητα Ομόδους 

Ιδιοκτήτης: ARISTOKLIA SOLAR LTD 

Τεμάχιο: 948 στο Φ/Σ 47/33 

ΑΠΕ: Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

ΕΞΕ: Εξοικονόμηση ενέργειας 

Ειδικό Ταμείο: Καθιδρύθηκε σύμφωνα με τις πρόνοιες του Ν.33(Ι)/2003 για την 
προώθηση των ΑΠΕ και της ΕΞΕ 

ΦΒ: Φωτοβολταϊκό 

ΥΕΒΤ: Υπουργείο Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού 

ΑΗΚ: Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου 

ΡΑΕΚ: Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου 

ΜΕΕΠ: Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 

ΔΣΜ: Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς 

Cd: Χημικό στοιχείο Κάδμιο 

Te: Χημικό στοιχείο Τελλούριο 

Se: Χημικό στοιχείο Σελήνιο 

As: Χημικό στοιχείο Αρσενικό 

Si: Χημικό στοιχείο Πυρίτιο 
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3. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

3.1. Γενικά  

Η παρούσα περιβαλλοντική μελέτη αποσκοπεί στην εξέταση/ανάλυση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων και τις εισηγήσεις μέτρων ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων από την κατασκευή και 
λειτουργία Φωτοβολταϊκού Πάρκου στην περιοχή Ομόδους Λεμεσού. 
 

Το ΦΒ πάρκο είναι ένα έργο ηλεκτροπαραγωγής με ισχύ 600 kW και για την αδειοδότηση του 

υπόκειται σύμφωνα με το νόμο (Ν.140(Ι)/2005) σε υποχρεωτική εκπόνηση Μελέτης Εκτίμησης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 
 

Η Φωτοβολταϊκή τεχνολογία μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στη μείωση των προβλημάτων που 
οφείλονται στην ενεργειακή εξάρτηση αξιοποιώντας τον ήλιο ως ανανεώσιμη πηγή ενέργειας. Οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τέτοια έργα είναι περιορισμένες με κυριότερες τη δέσμευση γης 
και την ενδεχόμενη αισθητική όχληση. 
 

Το έργο αυτό αναμένεται να συνεισφέρει στην επίτευξη των εθνικών στόχων για την αύξηση του 
ποσοστού συνεισφοράς των ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο και τη μείωση των εκπομπών του 

διοξειδίου του άνθρακα. 
 

 

3.2. Ηλεκτροπαραγωγή στην Κύπρο 
 

Η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος στην Κύπρο στηρίζεται σχεδόν εξ’ολοκλήρου στην καύση 
ορυκτών καυσίμων και κυρίως Μαζούτ. Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (Α.Η.Κ) αποτελεί στο παρόν 
στάδιο το μεγαλύτερο ηλεκτροπαραγωγό στην Κύπρο διαθέτοντας συνολικά τρεις 
Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς. Οι τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται για ηλεκτροπαραγωγή είναι 
Ατμοηλεκτρικές Μονάδες και Αεροστρόβιλοι. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται 
λεπτομέρειες για τους τρεις ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς καθώς και τη συνεισφορά τους στην 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 
 

 

Πίνακας 3.1 Ηλεκτροπαραγωγοί Σταθμοί της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΤΑΘΜΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ 
 

Ο Ηλεκτροπαραγωγός Σταθμός Βασιλικού, με εγκαταστημένη ισχύ 648 MW (3 X 130 MW 

Ατμοστρόβιλοι, 220 MW Μονάδα Συνδυασμένου Κύκλου και 38 MW Αεριοστρόβιλος), παρήγαγε κατά 
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το 2010 το 60,77% (3 162 958 MWh) της συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας που παρήχθη από τους 
Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς της Αρχής, ενώ κατά την ίδια περίοδο, εξήγαγε το 60,78% (2 999 
616 MWh) της συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας που εξήχθη από τους Ηλεκτροπαραγωγούς 
Σταθμούς της Αρχής. 
 

Ο θερμικός βαθμός απόδοσης των Ατμοστροβίλων για μονάδες παραγωγής ανήλθε στο 38,46%, 
της Μονάδας Συνδυασμένου Κύκλου σε 47,95% και ο αντίστοιχος θερμικός βαθμός απόδοσης 

του Αεριοστρόβιλου ανήλθε στο 22,73%. 
 

Επίσης ο θερμικός βαθμός απόδοσης των Ατμοστροβίλων για μονάδες εξαγωγής ανήλθε στο 
36,04%, της Μονάδας Συνδυασμένου Κύκλου σε 46,89% και ο αντίστοιχος θερμικός βαθμός 

απόδοσης του Αεριοστρόβιλου ανήλθε στο 19,64%. 
 

Επίσης σε μελλοντικό στάδιο προγραμματίζεται η εγκατάσταση στον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό 

Βασιλικού, δύο επιπρόσθετων Μονάδων Συνδυασμένου Κύκλου ισχύος 220MW η καθεμιά. 
 

 

ΣΤΑΘΜΟΣ ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 
 

Ο Ηλεκτροπαραγωγός Σταθμός Δεκέλειας, με εγκαταστημένη ισχύ 460 MW (6 x 60MW 
Ατμοστρόβιλοι και 100 MW Μονάδες Εσωτερικής Καύσης), παρήγαγε κατά το 2010 το 34,25% (1 
782 692 MWh) της συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας που παρήχθη από τους Ηλεκτροπαραγωγούς 

Σταθμούς της Αρχής, ενώ κατά την ίδια περίοδο, εξήγαγε το 34,35% (1 695 224 MWh) της 
συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας που εξήχθη από τους Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς της Αρχής. 
 
Ο θερμικός βαθμός απόδοσης των Ατμοστροβίλων για μονάδες παραγωγής ανήλθε στο 30,27% 

και ο αντίστοιχος θερμικός βαθμός απόδοσης των Μονάδων Εσωτερικής Καύσης ανήλθε στο 

41,75%. 
 
Ο θερμικός βαθμός απόδοσης των Ατμοστροβίλων για μονάδες εξαγωγής ανήλθε στο 28,64% 

και ο αντίστοιχος θερμικός βαθμός απόδοσης των Μονάδων Εσωτερικής Καύσης ανήλθε στο 

40,70%. 
 

ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΟΝΗΣ 
 

Ο Ηλεκτροπαραγωγός Σταθμός Μονής, με εγκαταστημένη ισχύ 330 MW (6 X 30MW Ατμοστρόβιλοι και  
4 X 37,5 MW Αεριοστρόβιλοι), παρήγαγε κατά το 2010 το 4,98% (259 247 MWh) της συνολικής 
ηλεκτρικής ενέργειας που παρήχθη από τους Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς της Αρχής, ενώ κατά 
την ίδια περίοδο, εξήγαγε το 4,87% (240 675 MWh) της συνολικής ηλεκτρικής ενέργειας που 
εξήχθη από τους Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς της Αρχής. 
 
Ο θερμικός βαθμός απόδοσης των Ατμοστροβίλων για μονάδες παραγωγής ανήλθε στο 24,56% 

και ο αντίστοιχος θερμικός βαθμός απόδοσης των Αεροστροβίλων ανήλθε στο 22,56%. 
 

Επίσης ο θερμικός βαθμός απόδοσης των Ατμοστροβίλων για μονάδες εξαγωγής ανήλθε στο 

22,77% και ο αντίστοιχος θερμικός βαθμός απόδοσης των Αεροστροβίλων ανήλθε στο 21,61%. 
 

 

Στην Κύπρο, λόγω του Ενεργειακά Απομονωμένου Συστήματος και της απουσίας Ενεργειακών 

Διασυνδέσεων (αγωγοί πετρελαίου, αγωγοί φυσικού αερίου, καλώδια μεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας) με άλλα κράτη, υπάρχει μεγάλος βαθμός εξάρτησης από εισαγωγές ορυκτών καυσίμων. 
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Συγκεκριμένα, περισσότερο από το 99% της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται στην Κύπρο 
παράγεται από τα εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα. Συνεπώς, οι ετήσιες εκπομπές διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) είναι πολύ μεγάλες. Οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα για το έτος 2009 στην 
Κύπρο από το τομέα ηλεκτροπαραγωγής (σταθμοί ΑΗΚ) εκτιμώνται σε 4.084.000 τόνους. 
 

 

3.3 Ηλεκτροπαραγωγή από Φωτοβολταϊκά στην Κύπρο 
 

Η αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας στην Κύπρο είναι πολύ υποσχόμενη λόγω του γεγονότος ότι 

όλες οι περιοχές της Κύπρου έχουν μεγάλη διάρκεια ηλιοφάνειας σε σύγκριση με πολλές χώρες. 
 

Στις πεδινές περιοχές ο μέσος αριθμός ωρών ηλιοφάνειας για ολόκληρο το χρόνο είναι 75% των 

ωρών που ο ήλιος είναι πάνω από τον ορίζοντα. Σ΄ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού η ηλιοφάνεια 

είναι κατά μέσο όρο 11.5 ώρες την ημέρα, ενώ στους μήνες Δεκέμβρη και Γενάρη που έχουν την 

πιο μεγάλη νέφωση η διάρκεια της ηλιοφάνειας ελαττώνεται μόνο στις 5.5 ώρες την ημέρα. Η 

μέση ημερήσια ηλιακή ακτινοβολία σε οριζόντιο επίπεδο στην Κύπρο εκτιμάται σε 5,4 KWh/m2. 
 

Όσον αφορά τα φωτοβολταϊκά, υπάρχει τα τελευταία χρόνια μία αυξητική τάση χρησιμοποίησης 
τους από φυσικά και νομικά πρόσωπα, κυρίως από φυσικά πρόσωπα. Αν και παρουσιάζουν υψηλό 
κόστος που θα ήταν αποτρεπτικός παράγοντας για την αξιοποίησης τους, επιδοτούνται από τα 
σχέδια χορηγιών και επιδοτήσεων που δίνονται από το Ειδικό ταμείο ΑΠΕ και ΕΞΕ. 
  
 
 

3.4. Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο για την ενέργεια 
 

Τις τελευταίες δεκαετίες, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επικεντρώσει το ενδιαφέρον της στα θέματα 

που αφορούν την ασφάλεια των ενεργειακών αποθεμάτων, την προστασία του περιβάλλοντος, 
την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας και την τοπική/περιφερειακή ανάπτυξη. 

 

Σήμερα, περίπου το 50% των ενεργειακών αναγκών των κρατών – μελών της ΕΕ καλύπτεται από 

εισαγόμενη ενέργεια. Στην Κύπρο το ποσοστό αυτό είναι περίπου 97%. 
 

Η κατανάλωση ενέργεια στα κράτη μέλη αυξάνεται κατά 1-2% κάθε χρόνο. Η αυξητική αυτή 

τάση δείχνει ότι οι εκπομπές CO2 το 2030 θα είναι κατά 18% υψηλότερες από το αντίστοιχο 
επίπεδο εκπομπών του 1990 εάν δεν ληφθούν οποιαδήποτε μέτρα. 

 

Ακολούθως της απόφασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 17/12/2008, εγκρίθηκε το νέο 

“νομοθετικό πακέτο” για την ενέργεια και την κλιματική αλλαγή τον ∆εκέμβριο του 2008. 
Συνοπτικά οι νέοι φιλόδοξοι στόχοι της ΕΕ που θα πρέπει να εκπληρωθούν ως το 2020 έχουν ως 

ακολούθως: 
 

• μείωση κατά 20% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (σε σχέση με τα επίπεδα του 1990) 
 
• αύξηση κατά 20% του μεριδίου της ενέργειας που παράγεται από ανανεώσιμες πηγές  
• αύξηση κατά 10% της χρήσης των βιοκαυσίμων. 

 

Σύμφωνα με την Οδηγία 2009/28/ΕΚ σχετικά με την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ΑΠΕ 
και την τροποποίηση και τη συνακόλουθη κατάργηση των Οδηγιών 2001/77ΕΚ και 2003/30/ΕΚ, ο 
στόχος της αύξησης της χρήσης ΑΠΕ (20%) και των βιοκαυσίμων (10%) μέχρι το 2020 είναι 
δεσμευτικός για τα κράτη μέλη. 

 

Ο δεσμευτικός στόχος για την Κύπρο σύμφωνα με την Οδηγία 2009/28/ΕΚ είναι η αύξηση του 

ποσοστού συνεισφοράς των ΑΠΕ στην συνολική κατανάλωση από 2,9% που ήταν το 2005 στο 13% 

το  
2020. 

 

 

3.5. Σχέδιο Χορηγιών ΥΕΒΤ 2009-2013 
 

Προκειμένου να φτάσει η Κύπρος τους δεσμευτικούς στόχους του 2020, η Υπηρεσία Ενέργειας 

του ΥΕΒΤ έθεσε σε ισχύ τα Σχέδια Χορηγιών για ΑΠΕ και ΕΞΕ 2009-2013. 
 

Με απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου με ημερομηνία 30/12/2008 και τελική έγκριση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανακοινώθηκαν τα Σχέδια Χορηγιών 2009-20013 (έναρξη ισχύος ∆ευτέρα 
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20/07/2009) για ενθάρρυνση της ηλεκτροπαραγωγής από μεγάλα εμπορικά αιολικά, ηλιοθερμικά 
και φωτοβολταϊκά συστήματα και αξιοποίηση βιομάζα. 

 
 
 
 
 

Εγκατεστημένη ισχύς ανά 
2005 2006 2007 2008 2009 

2010 Σύνολο 

έτος ανά τεχνολογία (αναμενόμενη) (2005-2010)      
        

Φωτοβολταϊκά (ΜW) 0,155 0,423 0,266 0,746 1,089 6,951 9,629 
        

Βιομάζα (ΜW) - - 0,250 3,060 0,245 6,000 9,555 
        

Αιολικά (ΜW) - - -  - 124 124 
        

 
 

 

Πίνακας 3.2 Εγκατεστημένη ισχύς ανά τεχνολογία ανανεώσιμης πηγής ενέργειας [Πηγή: Υπηρεσία Ενέργειας]  
 
 
 

PV growth estimation, MW   

  2010   2011   2012   2013   2014   2015   2016   2017   2018   2019   2020  
                                  

ΚΥΠΡΟΣ  6   8   12   17   33   37   63   75   125   145   192   
 

 

Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την προώθηση της Ενέργειας που παράγεται από 
Ανανεώσιμες Πηγές, οι εκτιμήσεις για την εγκατεστημένη ισχύ Φ/Β για την περίοδο 2010-2020 

δίνονται παρακάτω πίνακα:  
 
 

 

 Εγκατεστημένη ισχύς ανά    2005     2006     2007     2008    2009     2010     Σύνολο 

 έτος ανά τεχνολογία                            (αναμενόμενη)   (2005-2010)  
   

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

   

 Φωτοβολταϊκά (ΜW) 0,155  0,423  0,266  0,746  1,089  6,951  9,629  
                           

 Βιομάζα (ΜW)  -   -   0,250   3,060   0,245   6,000   9,555  
                               

 Αιολικά (ΜW)    -     -     -         -    124     124  
                                      
 

 

Πίνακας 3.3 Εκτιμήσεις αναμενόμενης ισχύς Φωτοβολταϊκών για την περίοδο 2005-2010  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εικόνα 3.1 Πλάνο ανάπτυξης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Κύπρο [Πηγή: Υπηρεσία 
Ενέργειας] 
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4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 

4.1. Περίληψη κεφαλαίου 
 
Φωτοβολταϊκά πλαίσια συνδεδεμένα μεταξύ τους θα αποτελούν το ΦΒ πάρκο συνολικής ισχύς 600 kW 

το οποίο θα αξιοποιεί την ηλιακή ακτινοβολία για την παραγωγή ηλεκτρισμού και την διάθεση του στο 

δίκτυο. Η περιοχή μελέτης βρίσκεται εντός των διοικητικών ορίων της κοινότητας Ομόδους όπου 

υπάρχει οδική πρόσβαση και δυνατότητα σύνδεσης του ΦΒ πάρκου με υφιστάμενη γειτονική γραμμή 

μεταφοράς . Η υλοποίηση του έργου αναμένεται να ολοκληρωθεί αφού εξασφαλιστούν οι σχετικές 

άδειες. Κατά τη λειτουργία του έργου είναι απαραίτητή ποσότητα νερού για τον καθαρισμό των 

πλαισίων οι οποία θα εξασφαλίζεται από περιοδικές επισκέψεις στο πάρκο με βυτιοφόρο. 
 

 

4.2. Σκοπός του έργου 
 

Σκοπός του προτεινόμενου έργου είναι η παραγωγή ηλεκτρισμού από μία ανανεώσιμη πηγή 
ενέργειας (ηλιακή ενέργεια) και η πώληση του στο δίκτυο ηλεκτροδότησης της Κύπρου. Η 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας θα επιτυγχάνεται από σειρά φωτοβολταϊκών πλαισίων. 
 

 

4.3. Περιγραφή και Χαρακτηριστικά του έργου 
 

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα έχουν τη δυνατότητα της απευθείας μετατροπής της ηλιακής 
ενέργειας σε ηλεκτρική. Η βασική δομική μονάδα κάθε ΦΒ συστήματος είναι το φωτοβολταϊκό 
στοιχείο. Το υλικό το οποίο χρησιμοποιείται για την κατασκευή των ΦΒ στοιχείων είναι το πυρίτιο. 
Ομάδες ΦΒ στοιχείων, ηλεκτρικά συνδεδεμένες, διαμορφώνουν το ΦΒ πλαίσιο. Το ΦΒ πάρκο 
αποτελείται από ΦΒ πλαίσια συνδεδεμένα μεταξύ τους. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σε ένα ΦΒ πλαίσιο τα στοιχεία είναι τοποθετημένα ανάμεσα σε ανθεκτική διαφανή πλαστική ύλη 

και στην εμπρός πλευρά τοποθετείται γυαλί ειδικών προδιαγραφών. 
 
 

Το σημαντικότερο από τα χαρακτηριστικά του ΦΒ πλαισίου είναι η ισχύ αιχμής (με μονάδα το Watt 

peak ή Wp), η οποία εκφράζει την παραγόμενη ηλεκτρική ισχύ, όταν το ΦΒ εκτεθεί σε ηλιακή 

ακτινοβολία 1kW/m
2
 και σε θερμοκρασία 25 

ο
C. 

 
Η συνολική εγκατεστημένη ισχύς του ΦΒ πάρκου είναι 600 kW και αποτελείται από: 
 

• Περιφραγμένο χώρο  
• 1875 Φωτοβολταϊκά πλαίσια των 320 Wp στερεωμένα σε βάσεις και τοποθετημένα σε σειρές. 



13 
 

 
 

• 5 Μετατροπείς (inverter 120kW) ενσωματωμένοι στα πλαίσια και καλωδίωση των 
πλαισίων.  

• Υποστατικό Μετρητή Α.Η.Κ.  
• Βοηθητικό υποστατικό εγκαταστάσεων ΦΒ πάρκου 
 

Σε παράρτημα της μελέτης επισυνάπτονται προδιαγραφές πλαισίων, μετατροπέων και βάσεων. 

 

Θα συναρμολογηθούν και θα στερεωθούν οι ανοξείδωτες μεταλλικές βάσεις (αλουμινίου) όπου θα 

εγκατασταθούν τα πλαίσια. Αφού τοποθετηθούν τα πλαίσια στις μεταλλικές βάσεις, θα γίνει η 

καλωδίωση και η σύνδεση μεταξύ τους. Θα υιοθετηθεί η μέθοδος της πασσαλόμπηξης. 

 

 

Φωτογραφία 4.1. Τοποθέτηση βάσεων με πασσαλόμπηξη. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτογραφία 4.2. Μέθοδος πασσαλόμπηξης. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Το σύστημα παρακολούθησης είναι ιδιαίτερα σημαντικό στα συστήματα, που λειτουργούν κάτω 
από συγκεντρωμένο ηλιακό φως. Η δομή αυτών των συστημάτων εκτείνεται από έναν απλό 
σχεδιασμό βασισμένο πάνω σε πλευρικούς ενισχυτικούς καθρέπτες μέχρι τα συγκεντρωτικά 
συστήματα, τα οποία χρησιμοποιούν υπερσύγχρονες οπτικές τεχνικές, για να αυξήσουν την είσοδο 
φωτός προς τα ηλιακά στοιχεία κατά μερικές τάξεις του μεγέθους. Αυτά τα συστήματα πρέπει να 
προνοούν για ένα σημαντικό γεγονός, ότι δηλαδή συγκεντρώνοντας το ηλιακό φως ελαττώνουν το 
γωνιακό άνοιγμα των ακτίνων, που το σύστημα μπορεί να δεχθεί . Η παρακολούθηση γίνεται 
απαραίτητη από τη στιγμή που ο λόγος συγκέντρωσης υπερβαίνει το 10 περίπου και το σύστημα 
μπορεί να μετατρέψει μόνο την άμεση συνιστώσα της ηλιακής ακτινοβολίας. 
 

https://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjC4tauysjXAhWELVAKHSUzBI4QjRwIBw&url=https://www.sunshine-energy.gr/en/node/110&psig=AOvVaw1odbHr9gP6EgcgUUnzjIq9&ust=1511110212031156
http://www.sunblog.org/parka/2012/11/%CF%83%CF%85%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BE%CE%B7%CF%82-%CF%86%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CF%84%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8E%CE%BD-9959.html
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Στοιχεία Προσδιορισμού Τρόπου Τοποθέτησης Πλαισίων : 

 

- Η ενέργεια που πρέπει να παραχθεί καθορίζει το πλήθος των φωτοβολταϊκών στοιχείων, το 

μηχανολογικό και ηλεκτρικό-ηλεκτρονικό εξοπλισμό που θα τοποθετηθεί στο σύστημα μας. 

 

- Το περιβάλλον και οι τοπικές καιρικές συνθήκες καθορίζουν τη θέση και τον τρόπο στήριξης. 

 

- Η οικονομική δυνατότητα που έχουμε είναι η αυτή που μας περιορίζει ή μας επιτρέπει να 

εγκαταστήσουμε ένα ακριβό σύστημα, το οποίο όμως θα αποφέρει καλύτερη απόδοση από 
ένα οικονομικότερο. 
 
 
 
 

Απεικόνιση Κινήσεων του Ηλίου κατά το Χειμερινό & Εαρινό Ηλιοστάσιο : 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Διαγραμματική απεικόνιση της πορείας του Ηλιου (αριστερά Χειμερινό ηλιοστάσιο, δεξιά Καλοκαιρινό ηλιοστάσιο (Λεμεσος) 

 
 
 

 

4.4. Περιγραφή της Παραγωγικής Διαδικασίας 
 

Το προτεινόμενο έργο αποτελείται από τη ΦΒ συστοιχία η οποία μέσω ενός αντιστροφέα 

(inverter), είναι διασυνδεδεμένη με το ηλεκτρικό δίκτυο . Στην Εικόνα 1 φαίνεται η τυπική 
συνδεσμολογία ενός ΦΒ συστήματος συνδεδεμένο με το δίκτυο. 
 

 

Εικόνα 4.1 Τυπική συνδεσμολογία ενός ΦΒ συστήματος διασυνδεδεμένου με το δίκτυο.  
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4.5. Κριτήρια επιλογής χώρου εγκατάστασης ΦΒ πάρκου 
 
Η καταλληλότητα ενός χώρου για εγκατάσταση ΦΒ πάρκου εξαρτάται από τις ακόλουθες παραμέτρους: 
 

• Στοιχεία απόδοσης ηλεκτρικής ενέργειας και κόστους εγκατάστασης  
• Προσανατολισμός.  
• Κλίση του εδάφους.  
• Εδαφική μορφολογία του οικοπέδου (πχ ρέματα, βράχια κλπ).  
• Σε περίπτωση ύπαρξης δέντρων, η αποψίλωση του χώρου για τη βέλτιστη αποδοτικότητα της 

εγκατάστασης.  
• Ύπαρξη γενικότερα εντός ή πλησίον του οικοπέδου στοιχείων που να δημιουργούν σκίαση.  
• Γεωγραφικό πλάτος και ύψος του οικοπέδου. Προβλεπόμενη βέλτιστη απόδοση ενός kW στην 

περιοχή (βάση των σχετικών στατιστικών κλιματολογικών στοιχείων).  
• Ενδείξεις για διαφοροποίηση του μικροκλίματος στην περιοχή (πχ αυξημένες βροχοπτώσεις 

λόγω γειτονικού βουνού, αυξημένη υγρασία -ομίχλες λόγω γειτονικού ποταμού, ενδεχόμενη 
ύπαρξη έλους κλπ).  
• Εκτίμηση της δυσκολίας πρόσβασης στο οικόπεδο (κατάσταση δρόμου και απόσταση από την 

κοντινότερη άσφαλτο) καθώς και ενδεχόμενη κακή κατάσταση του δρόμου πρόσβασης σε 
περίπτωση κακοκαιρίας. 
 

 

4.6. Πλεονεκτήματα/Μειονεκτήματα εγκατάστασης ΦΒ πάρκου 
 

Τα πλεονεκτήματα εγκατάστασης ΦΒ πάρκου είναι τα ακόλουθα 
 

• Τα ΦΒ συστήματα έχουν αξιόπιστη λειτουργία και μεγάλη διάρκεια ζωής περισσότερη από 25  
χρόνια.  
• Έχουν ελάχιστο κόστος συντήρησης – Περιοδικός καθαρισμός πλαισίων από σκόνη.  
• Τα ΦΒ πλαίσια λειτουργούν αθόρυβα και δεν έχουν κινούμενα μέρη.  
• Με τη λειτουργία του ΦΒ πάρκου αποφεύγεται η χρήση ορυκτών καυσίμων για την παραγωγή 

ηλεκτρισμού.  
• Είναι έργο ηλεκτροπαραγωγής φιλικό προς το περιβάλλον και δεν ρυπαίνει συνεισφέροντας στη 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.  
• Εύκολη εγκατάσταση σε απομονωμένη περιοχή.  
• Λειτουργεί ως αποκεντρωμένη μονάδα ηλεκτροπαραγωγής. 
 

Το πιο σημαντικό μειονέκτημα των Φ/Β συστημάτων είναι το κόστος αγοράς τους το οποίο είναι 
ακόμα υψηλό. Για τον λόγο αυτό τα κράτη μέλη, όπως και η Κύπρος, λειτουργούν σχέδια παροχής 
κινήτρων για την αγορά και εγκατάσταση τους. Στην Κύπρο από το 2004 εφαρμόζονται Σχέδια 
Χορηγιών για την επιχορήγηση/επιδότηση επενδύσεων σε Φωτοβολταϊκά συστήματα. Επίσης 
υπάρχουν αμφιλεγόμενες απόψεις για την αισθητική τους όψη. Ωστόσο με την χωροθέτηση τους 
σε απομακρυσμένες περιοχές περιορίζεται η αισθητική όχληση. 
 

4.7. Θέση του έργου – Περιοχή μελέτης 
 

Το έργο χωροθετείται εντός των κοινοτικών ορίων της Κοινότητας Ομόδους στη Λεμεσό. Το χωριό 

Όμοδος, το οποίο είναι γνωστό για την παραγωγή κρασιού, βρίσκεται στην Επαρχία Λεμεσού σε 

υψόμετρο 800 μέτρων στην οροσειρά του Τροόδους. Εντάσσεται στην περιοχή των 
«Κρασοχωριών», μόλις 42 χλμ. από την πόλη της Λεμεσού. Οι επισκέπτες μπορούν να φτάσουν 

στο χωριό ακολουθώντας τη διαδρομή E601, είτε ακολουθώντας τους δρόμους Β8, E802 και στη 
συνέχεια F825. Το Όμοδος είναι ένα από τα πιο παραδοσιακά και γραφικά χωριά του νησιού. 

Η προτεινόμενη θέση του έργου βρίσκεται σε υψόμετρο περίπου 767 m, περίπου 1,5 km Νότια του 
χωριού Όμοδος, 2,5 km Δυτικά από το χωριού Βουνί και 1,3 km Ανατολικά του χωριού Βάσα. 
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Το τεμάχιο όπου θα εγκατασταθεί το υπό μελέτη έργο είναι το 948 στο Φ/Σχ. 47/33 και κατά 

την εκπόνηση της Περιβαλλοντικής Μελέτης γίνονται οι διαδικασίες μεταβίβασής του από τον 

κο. Αντωνίου Μαρίνο, στην εταιρεία ARISTOKLIA SOLAR LTD. 
 
 

 

Φωτογραφία 4.3 Ευρύτερη περιοχή μελέτης. 
 
 

 

 
 

 
 
 

Φωτογραφία 4.4 Ευρύτερη περιοχή μελέτης. Φωτογραφία δορυφόρου (google earth)  
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4.8. Χρονοδιάγραμμα του έργου 
 

Το προτεινόμενο έργο αναμένεται να ακολουθήσει το χρονοδιάγραμμα που φαίνεται πιο κάτω: 
 
 
 

ΜΗΝΕΣ 1 2 3 4 5 
 

6 
 

7 
 

8 
 

9 10 11 12 

Εκπόνηση ΜΕΕΠ. (Μόνο για πάρκα μεγαλύτερα από                  

100KWp)                  

Αίτηση στην ΑΗΚ για προκαταρτική εκτίμηση κόστους                  

διασύνδεσης.                  
Υποβολή αίτησης για Πολεοδομική άδεια. Εξασφάλιση        

1 
         

έγκρισης 
                
                 

Υποβολή αίτησης στη ΡΑΕΚ. Εξασφάλιση έγκρισης 
    

2 
            

                
Υποβολή ΜΕΕΠ στην Περιβαλλοντική Αρχή. Εξασφάλιση                  

έγκρισης                  

Αίτηση Άδειας οικοδομής. Εξασφάλιση έγκρισης          3        
                  

Αίτηση στην ΑΗΚ για τεχνικούς όρους διασύνδεσης.          4        

Εξασφάλιση και αποδοχή όρων.                  

Αίτηση στο ΥΕΒ&Τ για παροχή χορηγίας. Εξασφάλιση 
           1      

           2      

έγκρισης            3      
            4      

Εργασίες διαμόρφωσης χώρου και περίφραξη.                  

Εγκατάσταση ΦΒ πλαισίων και καλωδίων.                  
Εργασίες σύνδεσης ΦΒ πάρκου με δίκτυο και σύναψη                  

σύμβασης με ΑΗΚ                  

Έναρξη λειτουργίας                  

Έναρξη παροχής επιδότησης                  
 
 

 

4.9. Νομοθετικές ρυθμίσεις του έργου – Σύνδεση με το δίκτυο 
 

 

Πολεοδομικοί περιορισμοί 
 
Σύμφωνα με τον περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου (Εντολή αρ. 2 του 2006), 

αυθύπαρκτες φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις για την παραγωγή και πώληση ηλεκτρικής ενέργειας 

είναι δυνατό να επιτραπούν σε κατάλληλη, κατά την κρίση της Πολεοδομικής Αρχής περιοχή, 

νοουμένου ότι ικανοποιούνται τα εξής κριτήρια: 
• είναι εκτός ήδη καθορισμένου Ορίου Ανάπτυξης. 
• είναι εκτός της λωρίδας κατάληψης εγγεγραμμένου ή υπό εγγραφή δημόσιου ή δασικού 
δρόμου, δρόμου σχεδίου αναδασμού, μονοπατιού ή εγγεγραμμένου δικαιώματος διόδου.  
• δεν εμπίπτουν σε αρχαιολογικό χώρο ή αρχαίο μνημείο Πίνακα Α ή Β.  
• δεν εμπίπτουν σε Κρατικό Δάσος.  
• δεν εμπίπτουν σε καθορισμένη Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης, Γεωμόρφωμα, 
Προστατευόμενο Τοπίο, Περιοχή Προστασίας του Δικτύου Φύση 2000 .  
• έχουν τη δυνατότητα σύνδεσης με το δίκτυο μεταφοράς της ηλεκτρικής ενέργειας  
• δεν επιβαρύνουν το μικροκλίμα στον περίγυρο τους και τις ανέσεις γειτονικών χρήσεων και 

απτύξεων (ανακλάσεις και αντικατοπτρισμοί, αύξηση της θερμότητας τοπικά, κ.ο.κ.). 
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Ανάλογα με την κλίμακα και τη δυναμικότητα της εγκατάστασης , η Πολεοδομική Αρχή θα απαιτεί 

την αναγκαία απόσταση από τα όρια του τεμαχίου της ανάπτυξης, η οποία δεν θα είναι μικρότερη 
των 6,0 μ. 
 
 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
 
Το προτεινόμενο έργο σύμφωνα με το Πρώτο Παράρτημα (άρθρο 9) του νόμου Ν.140(Ι)/2005 

εμπίπτει στα έργα για τα οποία προκειμένου να εξασφαλιστεί πολεοδομική άδεια, πρέπει να 

ετοιμαστεί Μελέτη Εκτίμησης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (φωτοβολταϊκά με ισχύ πάνω από 

100 kW). 
 
 

Αγορά ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΗΚ 
 
Η ΑΗΚ αναλαμβάνει να αγοράζει την ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από ΑΠΕ στις πιο κάτω 

διατιμήσεις νοουμένου ότι ικανοποιούνται οι πιο κάτω προϋποθέσεις: 
 
• Θα ικανοποιούνται οι τεχνικές προδιαγραφές που καθορίζονται στην σύμβαση του παραγωγού με 
την ΑΗΚ. Η μέτρηση θα γίνεται στο σημείο σύνδεσης με το δίκτυο της ΑΗΚ.  
• Θα υπογράφεται σύμβαση αγοράς με την ΑΗΚ, εικοσαετούς διάρκειας. Η σύμβαση θα μπορεί να 
ανανεώνεται μετά το πέρας των πρώτων 20 χρόνων για περιόδους διάρκειας 5 χρόνων, εφόσον το 
ζητήσει ο συμβαλλόμενος, αλλά με την ισχύουσα τότε διατίμηση αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας από 
ΑΠΕ. (Χωρίς οποιανδήποτε επιδότηση από το Ειδικό Ταμείο ΑΠΕ). 
• Αποδοχή της τάσης και του τρόπου σύνδεσης των εγκαταστάσεων του ενδιαφερόμενου με το 
δίκτυο μεταφοράς ή διανομής ανάλογα με την περίπτωση όπως αυτοί θα καθορίζονται μετά από 
τεχνο-οικονομική μελέτη σε κάθε περίπτωση. 
 
 
Νοείται ότι, οι παραγωγοί ηλεκτρισμού από ΑΠΕ, θα δύνανται να χρησιμοποιήσουν την ηλεκτρική 

ενέργεια που παράγουν για κάλυψη των δικών τους αναγκών και να πωλούν τυχόν πλεόνασμα 

στην ΑΗΚ ή άλλο μη οικιστικό φορέα βάση του περί Επιλέγοντα Καταναλωτή Διατάγματος του 

2004, δυνάμει του άρθρου 44 των «περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2003 έως 

2006». 
 
 

Διαδικασία σύνδεσης με το Δίκτυο 
 
• Προτού συμβληθούν με την Αρχή, όλοι οι αιτητές θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση στην ΑΗΚ ή 
στον διαχειριστή του δικτύου, ανάλογα με την δυναμικότητα και άλλα χαρακτηριστικά την 
προτεινόμενης μονάδας, σύμφωνα με τους εκάστοτε εν ισχύ Κανόνες Μεταφοράς και Διανομής. Η 
αίτηση θα περιλαμβάνει τεχνικά στοιχεία παραγωγής ηλεκτρισμού από ΑΠΕ (τάση, ισχύ, 
συχνότητα κτλ), την τοποθεσία της εγκατάστασης και τοπογραφικό σχέδιο και τα στοιχεία και 
διεύθυνση του αιτητή.  
• Το κόστος για την επέκταση, ενίσχυση, και σύνδεση του δικτύου της Αρχής με τις 
εγκαταστάσεις του αιτητή, περιλαμβανομένου και του μετρητή, θα υπολογίζονται βάσει της 

εκάστοτε πολιτική χρέωσης και θα κατανέμονται σύμφωνα με τους εν ισχύ Κανονισμούς.  
• Οι εγκαταστάσεις του αιτητή θα πρέπει να πληρούν τις τεχνικές προδιαγραφές της Αρχής και 
να τυγχάνουν της έγκρισης της κατά την επιθεώρηση. Θα ισχύουν γενικά όλοι οι κανονισμοί και 

νομοθεσία για της ηλεκτρικές εγκαταστάσεις.  
• Ο παραγωγός θα είναι υπεύθυνος, η δε αρμόδια αρχή θα ελέγχει ώστε να τηρούνται οι 

Τεχνικοί Όροι που θα περιλαμβάνονται στην Σύμβαση. Οι όροι αυτοί καθορίζουν την ποιότητα του 

παραγόμενου ρεύματος, το σύστημα προστασίας του δικτύου και των εγκαταστάσεων και την 

ασφάλεια του προσωπικού και του κοινού γενικά, σύμφωνα με τους Κανόνες Ασφαλείας που 

εφαρμόζει η Αρχή.  
• Για εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών συστημάτων δυναμικότητας μεγαλύτερης των 20ΚW, οι 
αιτητές πρέπει να υποβάλουν αίτηση στην Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) για 

εξασφάλιση Άδειας Κατασκευής, Παραγωγής και Προμήθειας Ηλεκτρισμού ή εξαίρεσης.  
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• Για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων που δεν θα τοποθετηθούν στην οροφή 

νόμιμων υφιστάμενων οικοδομών οι αιτητές πρέπει να εξασφαλίσουν Πολεοδομική Άδεια από την 
Αρμόδια Πολεοδομική Αρχή. 
 
 

4.10. Ανάγκες σε υποδομή 
 

Για τη λειτουργία του φωτοβολταϊκού πάρκου απαιτείται σύνδεση με το δίκτυο μεταφοράς του 
ηλεκτρισμού και νερό για τον περιοδικό καθαρισμό των πλαισίων. Για τη σύνδεση του ΦΒ πάρκου 
με τη γραμμή μεταφοράς έχει γίνει αίτηση από τον ιδιοκτήτη για σύνδεση με γειτονική γραμμή 
μεταφοράς.  
Για την κάλυψη των περιοδικών αναγκών του έργου σε νερό θα γίνεται περιοδική επίσκεψη 
βυτιοφόρου στο υπό μελέτη τεμάχιο. 
 

Οι ανάγκες σε νερό εκτιμώνται 4 κ.μ νερού ανά τρίμηνο. 
 

Για την ασφάλεια του έργου , ο χώρος του πάρκου θα περιφραχτεί και θα εγκατασταθεί σύστημα 

παρακολούθησης. Επίσης θα τοποθετηθούν προειδοποιητικές πινακίδες για αποφυγή οποιοδήποτε 
οχλήσεων στο σύστημα. 
 

 

4.11. Ανάγκες σε υλικά 
 

Για την ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων του φωτοβολταικού πάρκου θα απαιτηθούν τα 

ακόλουθα:  
• 1875 φωτοβολταϊκά πλαίσια μαζί με τις μεταλλικές βάσεις στήριξης και τον λοιπό εξοπλισμό. 
• 5 μετατροπείς (inverters 120kW). 
• Περίφραξη. 
  
• Περιορισμένη ποσότητα προκατασκευασμένων υλικών και μπετόν για την κατασκευή του 
βοηθητικού υποστατικού και του υποστατικού για τον μετρητή (μεταλλική κατασκευή, 
γυψοσανίδες, είδη υγιεινής κλπ.). 
 

 

4.12. Ανάγκες σε προσωπικό 
 

Για τη λειτουργία του έργου δεν θα χρειαστεί να απασχοληθεί προσωπικό σε συνεχή βάση. Οι 

εργασίες που είναι απαραίτητες για την ομαλή λειτουργία του ΦΒ πάρκου είναι: 
 

• Έλεγχος πλαισίων  
• Καθαρισμός πλαισίων  
• Έλεγχος παραγόμενης ενέργειας 
 

Ο τυπικός έλεγχος των πλαισίων και της παραγόμενης ενέργειας μπορεί να πραγματοποιείται μία 
φορά κάθε ένα ή δύο μήνες και ο καθαρισμός κάθε τρίμηνο (εξαρτάται από τη σκόνη που θα 
μαζεύουν τα πλαίσια, τη βροχή κλπ). Επομένως δεν αναμένεται να απασχοληθούν περιοδικά 
περισσότερα από 3 άτομα. 
 

 

4.13. Οδική πρόσβαση 
 

Από συγκοινωνιακής απόψεως, το προτεινόμενο έργο συνδέεται με εγγεγραμμένο πέρασμα, 

κάθετο σε δημόσιο ασφάλτινο δρόμο  
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4.14. Περιγραφή εργασιών κατά το στάδιο κατασκευής έργου 
 

 

Διαμόρφωση χώρου 
 
Στο χώρο όπου θα τοποθετηθούν τα πλαίσια θα διαμορφωθεί επίπεδη πλατεία εργασίας . 
 

 

Εξασφάλιση γραμμής μεταφοράς ηλεκτρισμού 
 
Θα πραγματοποιηθούν οι εργασίες μεταφοράς γραμμής στο τεμάχιο μελέτης μέσω του δρόμου 

πρόσβασης.  
 

Βελτιώσεις οδοποιίας 
 
Για την πρόσβαση στο ΦΒ πάρκο κρίνεται απαραίτητη η μερική βελτίωση (διαπλάτυνση και 

ομαλοποίηση) της χωμάτινης πρόσβασης έτσι ώστε να είναι εφικτή η πρόσβαση από φορτηγά 
και εκσκαφείς. 
 

 

Μεταφορά φωτοβολταϊκών πλαισίων 
 
Ένα ΦΒ πάρκο αποτελείται από μεγάλο αριθμό ΦΒ πλαίσια τα οποία συναρμολογούνται σε 

βάσεις στο χώρο εγκατάστασης. Επομένως δεν θα χρειαστεί η μεταφορά ογκωδών υλικών και 

η χρήση γερανών. 
 
Η μεταφορά των υλικών (βάσεις και πλαίσια) θα γίνει με φορτηγά τα οποία δεν αναμένεται να 

συναντήσουν αλλά ούτε και να προκαλέσουν ιδιαίτερα προβλήματα στο οδικό δίκτυο ή την 
κυκλοφορία της περιοχής. 
 
Για την μεταφορά των υλικών αναμένεται να πραγματοποιηθούν 6 διαδρομές με φορτηγά για 

την μεταφορά πλαισίων και μεταλλικών βάσεων. 
 

Εγκατάσταση ΦΒ πάρκου  
Θα συναρμολογηθούν και θα στερεωθούν με τη μέθοδο της πασαλόμπηξης οι ανοξείδωτες 
μεταλλικές βάσεις  όπου θα εγκατασταθούν τα πλαίσια.  
 

Περίφραξη και σύστημα ασφαλείας 
 
Θα τοποθετηθεί περίφραξη και θα εγκατασταθεί κατάλληλο σύστημα ασφαλείας του ΦΒ 
πάρκου. 
 

 

Σύνδεση και λειτουργία του ΦΒ πάρκου 
 
Σύνδεση του ΦΒ πάρκου με το δίκτυο της ΑΗΚ και έναρξη λειτουργίας του. 
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5. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

5.1. Περίληψη κεφαλαίου 
 

Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται εντός των διοικητικών ορίων της κοινότητας Ομόδους. Η θέση 

του έργου βρίσκεται σε υψόμετρο περίπου 767 m, σε μια περιοχή όπου κυριαρχούν εδάφη με 
ασβεστολιθικά πετρώματα. Η περιοχή μελέτης εμπίπτει σε γεωργική ζώνη Γ3 και η βλάστηση στο 
υπό μελέτη τεμάχιο είναι χαμηλή τυπική βλάστηση που συναντάται στις περισσότερες περιοχές της 
Κύπρου. 
 

 

5.2. Ανθρωπογενές περιβάλλον 
 

5.2.1. Πληθυσμιακά στοιχεία  

Το υπό μελέτη τεμάχιο βρίσκεται στο νοτιο άκρο των διοικητικών ορίων της κοινότητας Ομόδους. 
 

Το 2011 ο πληθυσμός του χωριού ήταν κοντά στους 322 κατοίκους 
 
 

 

Πίνακας 5.1 Δημογραφικά στοιχεία στην περιοχή μελέτης. 
 
 
 
 

Ιστορικό απογραφών Διάγραμμα Εξέλιξης Πληθυσμού 

Απογραφή Πληθυσμός %± Άνδρες Γυναίκες 
 

1881  572 — 288 284 
 

1891  630 10.1% 322 308 
 

1901  660 4.8% 330 330 
 

1911  813 23.2% 430 383 
 

1921  895 10.1% 459 436 
 

1931  906 1.2% 445 461 
 

1946  1 006 11.0% 
   

1960  942 -6.4% 455 487 
 

1973  942 0.0% 455 487 
 

1976  764 -18.9% 373 391 
 

1982  549  -28.1% 263 286 
 

1992  396 -27.9% 182 214 
 

2001  284 -28.3% 124 160 
 

2011  322 13.4% 148 174 
 

 

 

 
 
 
 

 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1881_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1891_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1901_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1911_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1921_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1931_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1946_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1960_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1973_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1976_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1982_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_1992_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_2001_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D_2011_(%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82)
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5.2.2. Χρήσεις γης  

Στα εδάφη του Ομόδους καλλιεργούνται κυρίως αμπέλια οινοποιήσιμων και επιτραπέζιων 
ποικιλιών. 
 
Το χωριό συγκαταέγεται ανάμεσα στα κυριότερα αμπελοχώρια της Κύπρου. Οι ποικιλίες του 
σταφυλιού που φυτεύονταν παραδοσιακά ήταν το «μαύρο» και το «ξινιστέρι». Σκόρπιες 
ποικιλίες στους αμπελώνες ήταν οι «πρωμάρες », οι «μουσκάτες» ,το «όφταρμα»,τα 
«μαραθεύτικα»,η «μαλάγα» και οι επιτραπέζιες όπως το «βέρικο», η «φράουλα», ο 
«σιδερίτης» κ.α. 
 
Σήμερα με την αναμπέλωση έχουν φυτευτεί εισαγόμενες ποικιλίες όπως «γκρινάς», «καρινιά», 

«μινέ», «παλομίνο», «καπερνέ», «αλικάντε», «ματτάλο» και άλλες. 
 
Εκτός από τα αμπέλια καλλιεργούνται χαρουπιές, αμυγδαλιές, ελιές, διάφορα φρουτόδεντρα 

(μηλιές, αχλαδιές και χρυσομηλιές ), σιτηρά, κηπευτικά φυτά και φακές. 
 
Η γεωργική παραγωγή σε σιτάρι, κριθάρι και άλλα δημητριακά ήταν μεγάλη και αυτό φαίνεται 

από τα πολλά αλώνια και μάλιστα σε ορισμένες περιοχές του χωριού. 
 
 
 
 

5.2.3. Υποδομές και Υπηρεσίες . 
 

Στην κοινότητα Ομόδους υπάρχουν σήμερα: 
 
Στην κοινότητα  υπάρχουν σήμερα αρκετές υποδομές και υπηρεσίες. Μερικές από αυτές είναι: 
 

 Ηλεκτρισμός 
 Τηλεφωνία 
 Οδικό δίκτυο 
 Δίκτυο ύδρευσης 
 Κτίριο Δημοτικού Συμβουλίου  
 Κυβερνητικές Υπηρεσίες: 
 Δημοτικά σχολειά 
 Πάρκα/Πλατείες 
 Εστιατόρια, Ταβέρνες/Καφενεία 

 

  
5.2.4. Πολεοδομικό καθεστώς 
 

Η ευρύτερη περιοχή μελέτης εμπίπτει εντός Γεωργικής Ζώνης Γ3 στην οποία ισχύουν τα 

ακόλουθα: Συντελεστής δόμησης: 10% Ποσοστό κάλυψης: 10% Όροφοι: 2 Ύψος: 8.30 m 

 

Σύμφωνα με την Εντολή 2/2008 (απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών), τα στοιχεία παραγωγής 

ενέργειας φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων δεν θα προσμετρώνται στο συντελεστή δόμησης και 

το ποσοστό κάλυψης που καθορίζονται στην Πολεοδομική ζώνη όπου βρίσκεται η εγκατάσταση. 
 
 
 

5.2.5. Αρχαιότητες  

Το χωριό πολύ πιθανό να δημιουργήθηκε στα τέλη της βυζαντινής περιόδου ή στις αρχές της 

Φραγκοκρατίας, ύστερα που διαλύθηκαν οι οικισμοί Πάνω και Κάτω Κούπετρα, που βρίσκονταν 

στην ανατολική όχθη του ποταμού Χα Ποτάμι. Μετά τη διάλυση των συνοικισμών των Κουπέτρων, 

δημιουργήθηκε νέος οικισμός γύρω από το αρχικό μοναστήρι του Τιμίου Σταυρού, που πήρε το 

όνομα Όμοδος.Στην περιοχή μελέτης όπου θα εγκατασταθεί το φωτοβολταϊκό πάρκο δεν 

υπάρχουν αρχαιολογικά ευρήματα. 
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5.2.6. Υφιστάμενα επίπεδα θορύβου  

Τα επίπεδα θορύβου στην άμεση περιοχή μελέτης θεωρούνται σχετικά χαμηλά, λόγω του ότι η 

περιοχή στην οποία προτείνεται να κατασκευαστεί το προτεινόμενο έργο δεν φιλοξενεί αναπτύξεις 
των οποίων η λειτουργία να δημιουργεί αυξημένα επίπεδα θορύβου. 
 

Οι οποιοδήποτε θόρυβοι που δημιουργούνται στην περιοχή, προέρχονται κυρίως από τις 

γεωργικές δραστηριότητες και τη διακίνηση οχημάτων στο τοπικό οδικό δίκτυο. 

 

5.3. Φυσικό Περιβάλλον 
 

5.3.1. Γεωλογικά χαρακτηριστικά  

Τα πετρώματα που εμφανίζονται στην περιοχή μελέτης δείχνουν μεγάλη λιθολογική ποικιλία 
και ανήκουν στην Παλαιογενές και Νεογενές περίοδο της Ιζηματογενής ακολουθίας του 
Τροόδους. Συνοπτικά, τα πετρώματα της περιοχής είναι αυτά του σχηματισμού των 
Λευκάρων και του σχηματισμού Πάχνας και εκτείνονται από την Παλαιόκαινο μέχρι τη 
Μειόκαινο εποχή. 
 

Οι γεωλογικοί σχηματισμοί των Λευκάρων και της Πάχνας αποτελούνται από κρητίδες, μάργες, 

μαργαϊκές κρητίδες, κρητιδικές μάργες με κατά τόπους κερατόλιθους σε μοργή ταινιών ή κονδύλων 
και ασβεστιτικούς ψαμμίτες. 
 

Τα εδάφη αυτά είναι απόρροια των ιδιαζούσων κλιματολογικών συνθηκών που επικρατούν στην 

περιοχή της Μεσογείου, που χαρακτηρίζονται από μακρά, θερμά και ξηρά καλοκαίρια με 
εναλλασσόμενους βραχείς, ψυχρούς και υγρούς χειμώνες. 
 

Τέτοια εδάφη είναι τυπικά της Μεσογείου και βρίσκονται σε όλες τις παραμεσόγειες περιοχές. Αυτά 
τα τυπικά μεσογειακά εδάφη, αναφέρονται στην διεθνή ορολογία ως «Terra Rosa» (κόκκινο 
χρώμα), θεωρούνται πολύ εξελιγμένα και χαρακτηρίζονται από αργιλλώδη υφή, από πολύ καλή 
δομή κι από κάποια συγκέντρωση αργίλλιου στον Β ορίζοντα (στρώμα). Ένα άλλο χαρακτηριστικό 
αυτών των εδαφών είναι ότι έχουν υποστεί ξέπλυμα του ανθρακικού τους ασβεστίου. 
 
 
 
 

5.3.2. Υδρολογικά χαρακτηριστικά 
 
 

Σχηματισμός Λευκάρων 
 

Οι κρητίδες, μαργαϊκές και ιλυώδεις κρητίδες και κερατόλιθοι δεν σχηματίζουν υδροφορείς γιατί 
χαρακτηρίζονται από έλλειψη πόρων και σχισμών και καθιστούν ανέφικτη την διείσδυση του 
νερού. 
 

Σχηματισμός Πάχνας 
 

Γενικά, τα πετρώματα του Σχηματισμού αυτού , επίσης δεν σχηματίζουν υδροφορείς γιατί 

χαρακτηρίζονται από έλλειψη πόρων και σχισμών που καθιστούν “ανέφικτή” την διείσδυση και 

διακίνηση του νερού. 
 

Σε μερικές περιπτώσεις η κρητίδα του Σχηματισμού Πάχνας , έχει μαζώδη χαρακτήρα και αν 

συνοδεύεται από ρηγμάτωση τότε υπάρχει πιθανότητα το μέρος τούτο να λειτουργεί σαν υδροφορέας. 
 

Επειδή όμως η κίνηση του νερού σ’ αυτά τα στρώματα είναι, συνήθως, μικρή η χημική του 

ποιότητα πιθανόν να μην είναι καλή και ως εκ τούτου να μην ανταποκρίνεται στα επιτρεπτά 

επίπεδα πόσιμου νερού. Στις περιοχές όπου η ρηγμάτώση είναι πιο έντονη τότε το νερό κινείται πιο 

εύκολα, η ποιότητα του είναι πιο καλή κι ανταποκρίνεται στα επιτρεπτά επίπεδα πόσιμου νερού. 
 

Υπόγειοι Υδάτινοι Πόροι 
 

Υδρολογικά, η ευρύτερη περιοχή μελέτης εμπίπτει στη ζώνη CY-18 Λέυκαρα -Πάχνα. 
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Χάρτης 5.1 Υδρολογικός χάρτης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5.3.3. Σεισμικά χαρακτηριστικά  

Με βάση το χάρτη σεισμικών δραστηριοτήτων, στον οποίο παρουσιάζονται τα επίκεντρα 674 
σεισμών, σεισμοί που καταγράφηκαν στον ευρύτερο κυπριακό χώρο από το 1905 μέχρι το 1996, 
δύναται να λεχθεί ότι η υπό μελέτη περιοχή επηρεάζεται κυρίως από τη σεισμική δραστηριότητα 
που παρουσιάζει η υποθαλάσσια περιοχή της Νοτιοδυτικής Κύπρου κατά μήκος του κυπριακού 
τόξου, δηλαδή κατά μήκος της ζώνης καταβύθισης της Αφρικανικής λιθοσφαιρικής πλάκας κάτω 
από την Ευρασιατική λιθοσφαιρική πλάκα. 
 

Η περιοχή αυτή της Κύπρου είναι η πιο σεισμογενής και έχει καταγράψει ακόμη και πρόσφατα 
σεισμούς έντασης 5,7 βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ (23 Φεβρουαρίου 1995) και 6,7 βαθμών στην 
κλίμακα Ρίχτερ (9 Οκτωβρίου 1996). Με βάση το Χάρτη Μέγιστων Παρατηρητέων Εντάσεων και 
Σεισμικών Ζωνών, η περιοχή του προτεινόμενου έργου κατατάσσεται στην Ζώνη 3, έντασης 9 έως 
10 στην κλίμακα M.S.K, που είναι η παράκτια περιοχή Πάφου, Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου 
που είναι και η πιο σεισμογενής. 
 
ευρύτερη περιοχή μελέτης εμπίπτει στις περιοχές όπου έχουν υψηλό συντελεστή σεισμικής 
επιτάχυνσης του εδάφους για σκοπούς σχεδιασμού δομικών. Ο συντελεστής έχει καθοριστεί από 
τον Κυπριακό Αντισεισμικό Κώδικα και ισούται με 25% της επιτάχυνσης της βαρύτητας. Οι χάρτες 
που ακολουθούν παρουσιάζουν τη σεισμική δραστηριότητα στη Κύπρο. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Χάρτης 5.2 Διάταξη Λιθοσφαιρικών Πλακών στην                 Χάρτης 5.3 Σεισμική δραστηριότητα στον 

ευρύτερο Ανατολική Μεσόγειο.                       Κυπριακό χώρο 1905-1996. 
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Χάρτης 5.4 Γενικός σεισμολογικός χάρτης της Κύπρου.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5.3.4. Μετεωρολογικά δεδομένα  

Ο Πίνακας 8 που ακολουθεί παρουσιάζει τα κλιματολογικά δεδομένα του μετεωρολογικού 
σταθμού Ακρωτηρίου Λεμεσού ο οποίος βρίσκεται κοντά στην περιοχή μελέτης(≈ 20 km). Τα 

δεδομένα ταξινομούνται ανά μήνα και ανά κλιματολογική παράμετρο. 

 

Γεωγραφικό Πλάτος: 34,6 
Γεωγραφικό Μήκος: 33,0 
Υψόμετρο: 23 m 

∆ιακύμανση θερμοκρασίας εδάφους: 14,5 oC 
 
 

 

Ο μετεωρολογικός σταθμός Ακρωτήριου Λεμεσού έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 
 

 
Πίνακας 5.2 Μετεωρολογικά Δεδομένα από το σταθμό Ακρωτηρίου στη Λεμεσό. 

 

 

 
Θερμ. Σχετ. Ημερ. ηλιακή ακτινοβ. Ατμοσ. 

Ταχ. 
Θερμ. Εδάφ. oC 

 
Ανέμου (10  

αέρα oC Υγρ. % 0ριζοντια kWh/m2/ημ Πίεση kPa  
m) m/s 

 
      

Ι 12,5 70,0 2,74 100,8 4,0 14,6 

Φ 12,4 68,0 3,70 100,7 4,1 14,6 

Μ 14,1 68,6 5,11 100,6 4,1 16,6 

Α 17,4 67,9 6,28 100,4 4,2 20,2 

Μ 20,8 68,7 7,46 100,3 4,2 24,3 

Ι 24,3 69,6 8,40 100,1 4,4 28,7 

Ι 26,6 71,6 8,14 99,8 4,5 31,9 

Α 27,0 17,6 7,32 99,9 4,2 32,0 

Σ 25,1 66,1 6,23 100,2 3,7 29,4 

Ο 21,9 63,0 4,66 100,6 3,1 25,3 

Ν 17,3 66,0 3,21 100,8 3,5 20,2 

 13,8 71,0 2,45 100,9 3,5 16,1 

Ετος 19,5 68,5 5,48 100,4 4,0 22,9 
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Όπως φαίνεται στο πίνακα η Μέση ετήσια θερμοκρασία του αέρα στην περιοχή είναι 19,5 oC και 

διαφέρει κατά 3,4 οC από τη μέση ετήσια θερμοκρασία του εδάφους. 
 
Η μέση ετήσια σχετική υγρασία είναι 68,5% στην παράλια περιοχή του Ακρωτηρίου αλλά στην 

ημιορεινή περιοχή της κοινότητας, Βουνίου είναι μικρότερη. 
 
Από ότι γίνεται αντιληπτό από τον πίνακα η ημερήσια ηλιακή ακτινοβολία είναι πολύ μεγάλη και 

σχετίζεται άμεσα με το προτεινόμενο έργο. Γενικά το κυπριακό κλίμα χαρακτηρίζεται από μεγάλη 

ηλιοφάνεια. Στην ευρύτερη περιοχή μελέτης η ηλιοφάνεια κυμαίνεται από 5.5 ώρες/ημέρα ως 

12.5ώρες/ημέρα με μέση ετήσια τιμή 9.1 ώρες/ημέρα. Η μέγιστη ηλιακή ακτινοβολία παρατηρείται 

το μήνα Ιούνιο (8,40 kWh/m2/ημέρα -οριζόντια). Η ετήσια ηλιακή ακτινοβολία στην περιοχή 

ανέρχεται στις 2.000 kWh/m2  (5,48 kWh/m2/ημ * 365 ημέρες). 
 
Όπως φαίνεται από το χάρτη που ακολουθεί (χάρτης 10), η Κύπρος είναι από τις πιο προνομιούχες 

χώρες στην Ευρώπη για την αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας. 
 
Στον επόμενο χάρτη, παρουσιάζεται η διακύμανση της ηλιακής ακτινοβολίας σε τοπικό επίπεδο. 

Επίσης υποδεικνύεται και η περιοχή μελέτης του έργου. 
 
 
 
 

Χάρτης 5.5 Ετήσιο άθροισμα ηλιακής ακτινοβολίας σε κεκλιμένο φωτοβολταϊκό πλαίσιο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5.3.5. Ποιότητα της ατμόσφαιρας  

Στην περιοχή μελέτης δεν υπάρχουν βιομηχανικές αναπτύξεις ή άλλες δραστηριότητες που να 
συμβάλλουν στην ρύπανση της ατμόσφαιρας. Επίσης η τοπική διακίνηση οχημάτων είναι 
περιορισμένη και δεν μπορεί να θεωρηθεί ικανή να υποβαθμίσει την ποιότητα της ατμόσφαιρας. 

Επομένως θεωρείται ότι η ποιότητα της ατμόσφαιρας στην περιοχή είναι πολύ καλή και τα επίπεδα 
αέριων ρύπων δεν ξεπερνούν τα επιτρεπτά όρια. 
 

Στον πίνακα που ακολουθεί δίνονται τα όρια ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα της Κύπρου όπως 
καθορίστηκαν από την Κυπριακή Νομοθεσία με τον Περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα 

Νόμο Κ. .Π 574/2002. 
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Πίνακας 5.3 Όρια ποιότητας του Ατμοσφαιρικού αέρα. 

 

 

 

    
 

ΡΥΠΟΙ 
 Όριο σε μg/m3 στους 20 ºC και 

  101,3 kPa    

 
∆ιοξείδιο του αζώτου (ΝΟ2) 

Ετήσια μέση τιμή* 50 
 

1-h Mέση τιμή* 250   

 

ΟΖΟΝ (Ο3) 
8-h Mέγιστη τιμή* 120 

 1-h Mέγιστη τιμή όριο συναγερμού 
240   πληθ.    

 Μονοξείδιο του άνθρακα (CO) 8-h Mέση τιμή* 10000 
    

 ∆ιοξείδιο του Θείου (SO2) 24-h Mέση τιμή* 125 

  1-h Mέση τιμή* 350 
 Ολικά αιωρούμενα σωματίδια 

24-h Mέση τιμή* 250  (TSP)    

 Αναπνεύσιμα αιωρούμενα 
24-h Mέση τιμή* 50  σωματίδια (PM10)    

 Μόλυβδος (Pb) Ετήσια μέση τιμή* 0.5 
 
 
 

 

*Όριο για προστασία της ανθρώπινης Υγείας 
 

 

5.3.6. Χλωρίδα και Πανίδα  

Εισαγωγή 
 

Στοιχεία σχετικά με το τοπικό βιολογικό περιβάλλον συμπληρώθηκαν, όπου ήταν δυνατό, από την 

υφιστάμενη βιβλιογραφία, από διάφορες αναφορές και από προηγούμενες μελέτες που έγιναν στην 

περιοχή. 
 

Για την καταγραφή της χλωρίδας χρησιμοποιήθηκε η ακόλουθη μέθοδος (εργασία πεδίου): 
 

Επιτόπια επόπτευση όλης της περιοχής μελέτης διάρκειας μιας ημέρας για αναγνώριση περιοχών με 
σημαντικές φυτοκοινωνίες και λεπτομερής έρευνα με σκοπό τον εντοπισμό των διάφορων ειδών 
χλωρίδας. Η περίοδος συλλογής και καταγραφής των υφιστάμενων φυτοκοινωνιών της περιοχής 
μελέτης δεν είναι ενδεικτική αφού τα περισσότερα φυτά δεν ήταν ανθισμένα ενώ αναμένεται να 
εμφανιστούν και αλλά φυτά (πόες) στην περιοχή (Μάρτιο -Απρίλιο). Ταυτόχρονα με την 
καταγραφή της χλωρίδας συλλέγονταν πληροφορίες σχετικά με την πανίδα της περιοχής μελέτης 
(θηλαστικά, πτηνά, ερπετά και αμφίβια). Το βιολογικό περιβάλλον γύρω από την περιοχή μελέτης 
παρουσιάζει τη χαρακτηριστική άγρια χλωρίδα και πανίδα που κυριαρχεί σε όλες τις περιοχές του 
νησιού παρόμοιου υψομέτρου. 

 

Χλωρίδα 
 

Το ΦΒ πάρκο θα εγκατασταθεί εντός του τεμαχίου 948 στο Φ/Σ 47/33 με έκταση 12547 m
2
. 

 

Η περιοχή μελέτης αφόρα ιδιωτικό τεμάχιο που εντάσσεται σε γεωργική ζώνη και παρουσιάζει 

χαμηλή φυτοκάλυψη από αξιόλογη βλάστηση. Συγκεκριμένα η βλάστηση που καταγράφηκε στην 
περιοχή μελέτης παρουσιάζεται στο παρακάτω πίνακα: 
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Πίνακας 5.4 Χλωρίδα στην περιοχή μελέτης  
   

 Επιστημονικό Όνομα Κοινό Όνομα 

 Ferula communis Άρτηκας 

 Sarcopoterium spinosum Μαζίν 

 Vicia sativa Βίκος 

 Pisum sativum Άγριο μπιζέλι 

 Onopordum cyprium Γαουράγκαθθος (ενδημικό) 

 Cistus sp. Ξυσταρκά 

 Genista fasselata Μαυροσπαλαθκιά 

 Rubia tenuifolia Κολλητσιά 

 Carlina involucrate ssp. cyprica Καρλίνα η περιβληματοφόρος (ενδημικό) 

 Apiaceae sp.  
 
 
 
 
 

 

Γύρω από την περιοχή μελέτης και γενικότερα η ευρύτερη περιοχή μελέτης θα μπορούσε να 

ενταχθεί στις περιοχές με : 
 
 
1) Θερμο-Μεσογειακοί και προ-στεππικοί θαμνώνες (Τύπος Οικότοπου 5330 του Παραρτήματος Ι 

της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ). 
 
2) Φρύγανα (Τύπος Οικότοπου 5420 του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ). 
 

Στην περιοχή δεν εμφανίζεται οποιοδήποτε είδος , το οποίο προστατεύεται από τη Σύμβαση για τη 

Διατήρηση της Ευρωπαϊκής Άγριας Ζωής και των Φυσικών Οικοτόπων (Σύμβαση της Βέρνης) ή στο 
Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 
 
 
 

 

Φωτογραφία 5.1 Βλάστηση στην προτεινόμενη περιοχή κατασκεύςη του πάρκου.  
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Φωτογραφία 5.2 Βλάστηση στην ευρύτερη περιοχή μελέτης.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

Πανίδα 
 

Τα σημαντικότερα στοιχεία που αφορούν τις διάφορες ομάδες ζωικών οργανισμών που εντοπίστηκαν 

στην περιοχή ή που εμφανίζονται σε αυτήν σύμφωνα με άλλες πληροφορίες παρουσιάζονται πιο κάτω. 
 

Θηλαστικά: 
 

Στην περιοχή μελέτης υπάρχουν είδη θηλαστικών τα οποία είναι κοινά στο μεγαλύτερο μέρος της 
Κύπρου και που παρουσιάζονται σε όλες σχεδόν τις ορεινές-ημιορεινές περιοχές της. Τέσσερα από 
αυτά είναι ενδημικά: η μυγαλίδα η κυπριακή (Crocidura suaveolens cypria), ο σκαντζόχοιρος 
(Hiemiechinus auritus dorotheae), η αλεπού (Vulpes vulpes indutus) και ο λαγός (Lepus europaeus 
cyprius). Επίσης αναφέρθηκε και η παρουσία της νυφίτσας Rattus rattus. 
 

 
  
Πτηνά 
 

Με βάση τις παρατηρήσεις αλλά και τις πληροφορίες που συλλέχθηκαν στην ευρύτερη περιοχή 
μελέτης παρατηρείται ένας σχετικά μεγάλος αριθμός πτηνών. Αρκετά από τα πουλιά αυτά 
περιλαμβάνονται σε διεθνείς καταλόγους και Παραρτήματα Συμβάσεων με απειλούμενα είδη. 
Ιδιαίτερη σημασία για αρκετά είδη της πτηνοπανίδας της περιοχής έχουν τα σημεία που 

καλύπτονται με μακκία βλάστηση, όπου βρίσκουν καταφύγιο και τρέφονται αρκετά από τα είδη 
που αναφέρονται πιο κάτω (ιδιαίτερα μικρά πουλιά). 
 

Δεκατέσσερα από τα πτηνά που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή μελέτης παρουσιάζονται στο 
Παράρτημα Ι της οδηγίας 79/409/ΕΟΚ και προστατεύονται σύμφωνα με τον Περί Προστασίας και 
Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμο του 2003. Τα είδη αυτά είναι το Alcado atthis, 
Anthus campestris, Ardea purpurea, Ardeola ralloides, Circus aeruginosus, Coracias garrulous, 
Egretta garzetta, Emberiza caesia, Lanius collurio, Lullula arborea, Pandion haliaetus, Sylvia 
melanothorax, Sylvia nisoria και Sylvia ruppelli. Τα είδη Sylvia melanothorax και Oenanthe 
cypriaca, είναι ενδημικά της Κύπρου τα οποία απαντιούνται σε όλες σχεδόν τις περιοχές. 
 

Σποραδικά μπορούν να παρατηρηθούν και διάφορα άλλα μεταναστευτικά είδη πτηνών στη περιοχή 
που δεν περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της οδηγίας 79/409/ΕΟΚ. Τα είδη αυτά πτηνοπανίδας 
περιλαμβάνουν τα Anas crecca, Anthus pratensis, Anthus trivialis, Apus apus, Apus melba, 
Caturnix coturnix, Delichon ubrica, Hirundo rustica, Luscinia megarhynchos, Merops apiaster, 
Oenanthe oenanthe, Passer hispaniolensis, Saxicola torquata, Sylvia spp. , Turdus merula, Tyto 
alba, Vanellus vanellus. 
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Ερπετά  
Βάση βιβλιογραφικών πηγών αλλά και ερευνών σε περιοχές παρόμοιου χαρακτήρα, εκτιμάται ότι 

στην ευρύτερη περιοχή μελέτης βρίσκουν καταφύγιο τα ακόλουθα φίδια: 

 

Tο είδος Macrovipera lebetina χαρακτηρίζεται από την Διεθνή Ένωση για τη Διατήρηση της Φύσης 

(IUCN) ως “Vulnerable” (Ευάλωτο), ενώ περιλαμβάνεται στον Ευρωπαϊκό Ερυθρό Κατάλογο των 

Διεθνώς Απειλούμενων Ζώων και Φυτών ως “Endangered” (Υπό Κίνδυνο). 
 

Το είδος Telescopus fallax cyprianus είναι ενδημικό είδος φιδιού της Κύπρου με ευρεία εξάπλωση 

σε όλο το νησί. 
 

Στην περιοχή μελέτης εκτιμάται ότι υπάρχουν τουλάχιστον 8 είδη σαυρών. Ανάμεσα σε αυτά 

περιλαμβάνονται 4 ενδημικά υποείδη σαύρας, τα Acanthodactylus schreiberi schreiberi, Chamaeleo 
chamaeleon recticristu, Lacerta laevis troodica και Ophisops elegans schlueteri. 
 

Το είδος Chamaeleo chamaeleon προστατεύεται επίσης από τη Σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο 

Απειλούμενων ειδών Χλωρίδας και Πανίδας (CITES, Παράρτημα ΙΙ). 
 

Τα περισσότερα ερπετά που υπάρχουν στην περιοχή μελέτης περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα 

ΙΙ και ΙΙΙ της Συνθήκης της Βέρνης. 
 
 

 

Επιστημονικό Όνομα Κοινό Όνομα 

Typhlops vermicularis Ανήλιος 

Coluber jugularis jugularis Θερκό 

Coluber nummifer ∆ρόπης 

Telescopus fallax cyprianus Ξυλόδροπης 

Malpolon monspessulanus Σαΐτα 

Macrovipera lebetina Φίνα  
 
 
 

 

Η περιοχή μελέτης δεν εντάσσεται και δεν βρίσκεται κοντά σε οποιαδήποτε προστατευόμενη 
περιοχή. Η πιο κοντινή περιοχή που προστατεύεται από το δίκτυο ¨ΦΥΣΗ 2000¨, είναι η Ζώνη 
Ειδικής Προστασίας Χα Ποτάμι, που τοποθετείται ανατολικά από την περιοχή μελέτης. Παρ όλα 
αυτά το κυνήγι στην άμεση και ευρύτερη περιοχή μελέτης απαγορεύεται. 
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6. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 
 

6.1. Περίληψη κεφαλαίου 
 

Οι αρνητικές επιπτώσεις από το προτεινόμενο έργο μπορούν να χαρακτηρισθούν στο σύνολο τους 
ως ελάχιστες. Οι επιπτώσεις αυτές είναι κυρίως από τη χρήση διαφόρων υλικών και ενέργειας για 
την κατασκευή των ΦΒ (στο εργοστάσιο), οι περιορισμένες οχλήσεις θορύβου και σκόνης κατά την 
εγκατάσταση του ΦΒ πάρκου και ο κίνδυνος από εκπομπές αέριων ρύπων σε περίπτωση 
πυρκαγιάς. Η αισθητική όψη του φωτοβολταϊκού πάρκου μπορεί να είναι μία επιπρόσθετη 
επίπτωση η οποία όμως κρίνεται πάντα με υποκειμενικά κριτήρια του κάθε ανθρώπου. 
 

Απ την άλλη, οι θετικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου είναι πολύ 

σημαντικές. Το ΦΒ πάρκο θα παράγει ηλεκτρισμό, αθόρυβα, χωρίς απόβλητα και εκπομπές αέριων 
ρύπων συνεισφέροντας σημαντικά στη προστασία του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση των 
κλιματικών αλλαγών. 
 

 

6.2. Θόρυβος 
 

Η λειτουργία του ΦΒ πάρκου δεν προκαλεί θορύβους καθώς δεν υπάρχουν κινούμενα μηχανικά 

μέρη στα ΦΒ πλαίσια και ούτε προβλέπεται να γίνονται οποιεσδήποτε θορυβώδης εργασίες. 
 

Τα τοπικά επίπεδα θορύβου στην περιοχή εγκατάστασης αναμένεται να αυξηθούν μόνο κατά τις 

κατασκευαστικές εργασίες όπου θα διαμορφωθούν οι πλατιές εργασίας. 
 

Παρόλα αυτά δεν αναμένεται να προκληθεί οποιαδήποτε όχληση λόγω της μεγάλης απόστασης 
από κατοικημένες περιοχές. Επίσης οι κατασκευαστικές εργασίες θα έχουν περιορισμένη χρονική 
διάρκεια και η δημιουργία θορύβου θα είναι μεμονωμένη. 
 

 

6.3. Οσμές 
 

Δεν υπάρχει δημιουργία οσμών κατά τη κατασκευή, κατά τη λειτουργία ή κατά το τερματισμό 

λειτουργίας του προτεινόμενου έργου. 
 

 

6.4. Ατμόσφαιρα 
 
Η ατμόσφαιρα θα επιβαρυνθεί τοπικά με αύξηση των επιπέδων σκόνης κατά την περίοδο διαμόρφωσης 

του χώρου του έργου. Κατά τη λειτουργία του έργου δεν θα δημιουργούνται οποιεσδήποτε εκπομπές 

είτε σκόνης είτε αέριων ρύπων που να επιφέρουν επιπτώσεις στο ατμοσφαιρικό περιβάλλον. 
 
 
 

Θεωρείται ότι όλα τα δρομολόγια θα πραγματοποιηθούν από την πόλη της Λεμεσού επομένως 

ισχύουν τα ακόλουθα: 
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 Πίνακας 6.1 Συντελεστές αέριων εκπομπών ανά τύπο οχήματος.  
       

Τύπος Αριθμός Κατανάλωση Εκπομπές Εκπομπές Εκπομπές Εκπομπές 

οχήματος δρομολογίων καυσίμου CO2 CO NOx PM 

Φορτηγό 10 35 L / 100 km 954 gr/km 0.24 gr/km 0.99 gr/km 0.09 gr/km 
Ιδιωτικό 

20 10 L / 100 km 300 gr/km 0.08 gr/km 0.31 gr/km 0.04 gr/km 
όχημα        

Εκσκαφέας 5 26 L /100 km 712 gr/km 0.18 gr/km 0.74 gr/km 0.06 gr/km 
 
 
 

 

Τύπος ∆ιανυόμενα Κατανάλωση Εκπομπές Εκπομπές Εκπομπές Εκπομπές 

οχήματος Χιλιόμετρα καυσίμου CO2 CO NOx PM 

Φορτηγό 550 km 192 L 525 kg 132 gr 545 gr 50 gr 
Ιδιωτικό 

1100 km 110 L 330 kg 88 gr 341 gr 44 gr 
όχημα       

Εκσκαφέας 275 km 71 L 196 kg 50 gr 204 gr 17 gr 
ΣΥΝΟΛΟ 1925 km 373 L 1051 kg 270 gr 1090 gr 111 gr 

 

 

Πίνακας 6.2 Κατανάλωση καυσίμων και αέριες εκπομπές. 
 

 

Οι εκπομπές αέριων ρύπων και η κατανάλωση καυσίμων όπως συμπεραίνεται από τους πιο πάνω 

πίνακες είναι περιορισμένες. 
 

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι το προτεινόμενο έργο θα συνεισφέρει σημαντικά στη μείωση 
αέριων εκπομπών που παράγονται από την καύση μαζούτ στους ηλεκτροπαραγωγούς σταθμούς.  
 

Όσο αφορά την αύξηση των επιπέδων σκόνης στην περιοχή κατά τις κατασκευαστικές εργασίες 

περιγράφεται από τον αναμένεται να δημιουργηθεί από: 
 

• την κίνηση οχημάτων και μηχανημάτων.  
• τη μεταφορά και φορτοεκφόρτωση αδρανών υλικών.  
• την εκτέλεση χωματουργικών εργασιών. 
 

Παρόλα αυτά οι χωματουργικές και άλλες εργασίες στο τεμάχιο θα είναι περιορισμένες και μικρής 
χρονικής διάρκειας και επομένως δεν αναμένεται να υπάρχει επηρεασμός των υφιστάμενων 
επιπέδων σκόνης. 
 

 

6.5. Έδαφος και υδάτινοι αποδέκτες 
 

Δεν αναμένεται να υπάρξουν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στα υπόγεια και επιφανειακά ύδατα της 
ευρύτερης περιοχής, αφού δεν θα δημιουργηθούν οποιεσδήποτε ουσίες ή υγρά απόβλητα που 
να αποτελούν κίνδυνο μόλυνσης ή ρύπανσης του υδατικού περιβάλλοντος της περιοχής. Η μόνη 
δραστηριότητα στην οποία θα υπάρχει χρήση νερού είναι κατά το καθαρισμό των πλαισίων για 
την απομάκρυνση της σκόνης. 
 

 

6.6. Άνθρωπος και δημόσια υγεία 
 
Η κατασκευή και λειτουργία του ΦΒ πάρκου δεν αναμένεται να επιφέρει οποιεσδήποτε επιπτώσεις 

στους κατοίκους της περιοχής ή στη δημόσια υγεία. Η μόνη περίπτωση στην οποία θα δημιουργηθεί 

κίνδυνος για τη δημόσια υγεία είναι σε περίπτωση πυρκαγιάς στο ΦΒ πάρκο. Στην περίπτωση αυτή η 

φωτιά θα οδηγήσει στην απελευθέρωση στην ατμόσφαιρα αέριων ρυπαντών από τα στοιχεία (Cd, Te, 

Se, As). 
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6.7. Κίνδυνοι για την επαγγελματική υγεία 
 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής και εγκατάστασης οι κίνδυνοι είναι τυπικοί όπως και για κάθε 
εγκατάσταση παραγωγής ενέργειας. Εν τούτοις το συνεχές ρεύμα από τα φωτοβολταικά 
συστήματα είναι περισσότερο επικίνδυνο από το ισοδύναμο εναλλασσόμενο και για το λόγο αυτό 
απαιτείται κάποια επιπλέον προστασία . Η εγκατάσταση του ΦΒ πάρκου θα γίνει από εξειδικευμένο 
και έμπειρο προσωπικό έτσι θεωρείται ότι ο κίνδυνος αυτός είναι περιορισμένος. 
 

 

6.8. Χλωρίδα και Πανίδα 
 

Οι κατασκευαστικές εργασίες του φωτοβολταϊκού πάρκου απαιτούν την απομάκρυνση του 
συνόλου της χλωρίδας εντός του τεμαχίου στο οποίο θα τοποθετηθούν τα φωτοβολταϊκά πλαίσια 
για να αποφεύγονται τυχόν σκιάσεις. Στην συγκεκριμένη περίπτωση το τεμάχιο μελέτης 
παρουσιάζει χαμηλή φυτοκάλυψη από αξιόλογη βλάστηση και κατά συνέπεια δεν θα υπάρξουν 
αρνητικές συνέπειες στην χλωρίδα της περιοχής. Επιπτώσεις στην ευρύτερη πανίδα όσο αφορά την 
τροφή και το καταφύγιο που προσφέρει η μακκία βλάστηση της άμεσης και ευρύτερης περιοχής 
μελέτης δεν υφίστανται αφού δεν επηρεάζεται δυσμενώς από την εγκατάσταση του έργου. Ο 
θόρυβος και η σκόνη από το εργοτάξιο είναι πιθανό να προκαλέσουν όχληση της πανίδας της 
περιοχής κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών διαδικασιών αλλά αυτό αναμένεται να διαρκέσει 
για μικρό χρονικό διάστημα μέχρι την ολοκλήρωση του έργου. Οι πληθυσμοί αυτών των ειδών 
(πανίδας) κατά τη διάρκεια της κατασκευής του φωτοβολταϊκού πάρκου αναμένεται να 
ανακάμψουν γρήγορα μεταναστεύοντας στις γύρω περιοχές με παρόμοια χαρακτηριστικά. Γενικά η 
κατασκευή του φωτοβολταϊκού πάρκου κρίνεται φιλική προς το οικοσύστημα της περιοχής. Δεν 
αποτελεί ρυπογόνο μονάδα με δυσμενείς επιπτώσεις προς το βιολογικό περιβάλλον αφού κατά την 
λειτουργία του δεν προκαλούνται εκπομπές ρύπων και ζημιογόνων αέριων. Επίσης δεν 
δημιουργείται η οποιαδήποτε επιβλαβής ακτινοβολία ή έντονος φωτισμός ή ηχορύπανση που να 
επηρεάζει τα ενδημικά η μεταναστευτικά πτηνά και γενικότερα την πανίδα και χλωρίδα της άμεσης 
και ευρύτερης περιοχής έρευνας. 
 

 

6.9. Τοπίο και Αισθητική ένταξη 
 

Οι επιπτώσεις της θέας των ΦΒ πλαισίων στην αισθητική της περιοχής εγκατάστασης τους είναι 
γενικά ένα αμφιλεγόμενο θέμα αφού είναι υποκειμενικό και βασίζεται στις προσωπικές απόψεις του 
καθενός. Παρόλα αυτά η απομονωμένη θέση του προτεινόμενου έργου και η μεγάλη απόσταση 
του από κατοικημένες περιοχές, είναι παράγοντες που συντείνουν στο μετριασμό των 
οποιωνδήποτε αισθητικών επιπτώσεων. 

 

6.10. Δημόσιες υποδομές 
 

Δεν αναμένεται να υπάρξουν επιπτώσεις στις Δημόσιες Υποδομές της περιοχής. 
 

 

6.11. Οδική κυκλοφορία 
 
Η οδική κυκλοφορία θα επηρεαστεί για περιορισμένη χρονική περίοδο κατά την κατασκευή και κατά τον 

τερματισμό λειτουργίας του ΦΒ πάρκου. Κατά τη λειτουργία του έργου δεν θα υπάρξει 

οποιαδήποτε επιβάρυνση καθώς οι επισκέψεις στο χώρο του ΦΒ πάρκου θα πραγματοποιούνται 
μεμονωμένα κάθε μερικούς μήνες. 
 

 

6.12. Δημιουργία αποβλήτων 
 

Κατά την κατασκευή του έργου δεν αναμένεται να δημιουργηθούν οποιαδήποτε στερεά ή υγρά 

απόβλητα τα οποία να είναι δύσκολο να διαχειριστούν. 
 

Κατά την ισοπέδωση του χώρου, τα μπάζα που αναμένεται να δημιουργηθούν, θα 

χρησιμοποιηθούν για επιχωμάτωση. 
 

Κατά τις κατασκευαστικές εργασίες θα δημιουργηθεί περιορισμένος όγκος στερεών απορριμμάτων 

από τις συσκευασίες των πλαισίων και υλικών που θα χρησιμοποιηθούν. 
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Κατά τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου θα χρησιμοποιείται νερό για το καθαρισμό των πλαισίων 

από τη σκόνη το οποίο θα επιστρέφει στο έδαφος χωρίς να προκαλεί οποιεσδήποτε επιπτώσεις. 
 

Σε ότι αφορά στο στάδιο τερματισμού εργασιών και τελικής διάθεση των ΦΒ πλαισίων, τα ΦΒ 

πλαίσια πρέπει να τύχουν ορθής διαχείρισης για την αποφυγή οποιοδήποτε επιπτώσεων. 
 

 

6.13. Φυσικούς πόρους 
 

Δεν θα υπάρξουν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους της περιοχής. 
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7. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ 

ΑΡΝΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
 

7.1. Περίληψη κεφαλαίου 
 

Τα κυριότερα μέτρα που προτείνονται για τον περιορισμό των οποιοδήποτε αρνητικών επιπτώσεων 

στο περιβάλλον είναι: 
 

• Ο σωστός προγραμματισμός των μετακινήσεων από και προς το χώρο του εργοταξίου κατά το 

στάδιο κατασκευής του έργου.  
• Η αποφυγή χρήσης οποιοδήποτε χημικών καθαριστικών για τα πλαίσια.  
• Η επίβλεψη των κατασκευαστικών εργασιών για την αποφυγή ατυχημάτων.  
• Η συλλογή και μεταφορά τον μπάζων από τις συσκευασίες από το εργοτάξιο σε αδειοδοτημένο 

χώρο απόρριψης. 
 

 

7.2. Θόρυβος 
 

Αύξηση στα επίπεδα θορύβου στο χώρο του έργου θα παρατηρηθούν μόνο κατά την περιορισμένη 
περίοδο των κατασκευαστικών εργασιών. Η αύξηση αυτή δεν θα είναι σημαντική και θα 

περιορίζεται στο χώρο του τεμαχίου. 
 

Επειδή το τεμάχιο χωροθετείται εκτός οικιστικής περιοχής δεν προτείνεται οποιοδήποτε μέτρο 
μετριασμού του θορύβου, παρά μόνο να περιορίζονται οι διακινήσεις διαμέσου οικιστικών 

περιοχων κατά τις ώρες κοινής ησυχίας για την αποφυγή παραγωγής θορύβου και οχλήσεων. 
 

 

7.3. Ατμόσφαιρα 
 

Η επιβάρυνση της ατμόσφαιρας από αέριες εκπομπές κατά τις κατασκευαστικές εργασίες θεωρείται 

αμελητέα καθώς ο όγκος εργασιών και η διακίνηση οχημάτων είναι περιορισμένη. Παρόλα αυτά, 
προτείνεται να γίνει προγραμματισμός των εργασιών έτσι ώστε να περιοριστεί όσο το δυνατό η 
διακίνηση οχημάτων. Επίσης προτείνεται τα δρομολόγια να μην πραγματοποιούνται σε ώρες αιχμής 
της οδικής κυκλοφορίας. 
 

Τα επίπεδα σκόνης κατά τις κατασκευαστικές εργασίες εκτιμάται ότι δεν θα αυξηθούν σημαντικά. 

Όμως σε περίπτωση που τα επίπεδα σκόνης είναι αυξημένα στο χώρο του εργοταξίου προτείνεται 
να καταβρεχτούν οι χωμάτινες επιφάνειες για να περιοριστεί ο ρυθμός εκπομπής σκόνης. 
 

Κατά τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου δεν θα υπάρχουν αέριες εκπομπές ή εκπομπές 
σκόνης. 
 

 

7.4. Οσμές 
 

Δεν υπάρχουν οσμές. 

 

7.5. Έδαφος και υδάτινοι αποδέκτες 
 

Κατά τις κατασκευαστικές εργασίες δεν αναμένεται ότι θα υπάρχει οποιαδήποτε επίπτωση στους 
υδάτινους αποδέκτες. Κατά τη λειτουργία του έργου, η μόνη δραστηριότητα στην οποία θα 
υπάρχει χρήση νερού είναι κατά το καθαρισμό των πλαισίων για την απομάκρυνση της σκόνης 
(περιοδικός καθαρισμός). Για να μην υπάρχει επίπτωση στους υδάτινους αποδέκτες προτείνεται 
όπως για τον καθαρισμό των πλαισίων να χρησιμοποιείται μόνο νερό και όχι μαζί με οποιοδήποτε 
άλλο υλικό/υγρό καθαρισμού.  
Οι επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι μηδαμινές καθώς τα έργα που απαιτούνται για τη διαμόρφωση 
των χώρων είναι περιορισμένα. 
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7.6. Άνθρωπος και δημόσια υγεία 
 

Η μόνη περίπτωση στην οποία θα δημιουργηθεί κίνδυνος για τη δημόσια υγεία είναι σε περίπτωση 
πυρκαγιάς στο ΦΒ πάρκο. Στην περίπτωση αυτή η φωτιά θα οδηγήσει στην απελευθέρωση στην 

ατμόσφαιρα αέριων ρυπαντών από τα στοιχεία (Cd, Te, Se, As). 
 

Σε περίπτωση φωτιάς προτείνεται οι κάτοικοι των γύρω κοινοτήτων σε απόσταση 1-2 Km να 
παραμείνουν στις οικίες τους με κλειστά παράθυρα και πόρτες. Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη 
θέση του έργου απέχει 2 km από το πυρήνα της κοινότητας Πάχνας, περίπου 3,5 km από τον 
πυρήνα της κοινότητας Βουνίου, 3 km από τον πυρήνα της κοινότητας Άγιος Αμβρόσιος και 1,5 km 
από τον πυρήνα της κοινότητας Κισούσσα. 
 

Επίσης προτείνεται η εγκατάσταση πυροσβεστικής φωλιάς στο χώρο του ΦΒ πάρκου. 
 

 

7.7. Κίνδυνοι για την επαγγελματική υγεία 
 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής και εγκατάστασης οι κίνδυνοι είναι τυπικοί όπως και για κάθε 
εγκατάσταση παραγωγής ενέργειας. Εν τούτοις το συνεχές ρεύμα από τα φωτοβολταϊκά 
συστήματα είναι περισσότερο επικίνδυνο από το ισοδύναμο εναλλασσόμενο και για το λόγο αυτό 
απαιτείται κάποια επιπλέον προστασία . Η εγκατάσταση του ΦΒ πάρκου θα γίνει από εξειδικευμένο 
και έμπειρο προσωπικό έτσι θεωρείται ότι ο κίνδυνος αυτός είναι περιορισμένος. Παρόλα αυτά 
προτείνεται οι εργασίες εγκατάστασης να συντονίζονται και να επιβλέπονται από αρμόδιο μηχανικό 
για την αποφυγή τυχόν ατυχήματος. 
 

 

7.8. Χλωρίδα και Πανίδα 
 

Δεν αναμένεται να υπάρξει οποιαδήποτε σημαντική επίπτωση στην πανίδα και χλωρίδα της 
περιοχής. Κατά την διάρκεια όμως των κατασκευαστικών εργασιών ο εργολάβος θα πρέπει να 
αποφεύγει την άσκοπη επέκταση του εργοταξίου, η οποία θα έχει σαν συνέπεια την αλόγιστη 
καταστροφή της ευρύτερης βλάστησης. 
 

 

7.9. Τοπίο και Αισθητική ένταξη 
 

Για τον μετριασμό των επιπτώσεων και την αισθητική ένταξη του έργου στο τοπίο, λήφθηκαν 

υπόψη κάποια μέτρα κατά το σχεδιασμό του όπως:  
• Σωστή επιλογή χώρου.  
• Σωστή χωροθέτηση των πλαισίων (σε σειρές) στο χώρο έτσι ώστε να έχουν αρμονική 

εμφάνιση.  
• Περίφραξη του χώρου. 
• Σωστή επιλογή του ύψους των βάσεων των ΦΒ πλαισίων. 
• Ο φορέας εκμετάλλευσης έχει υποχρέωση να αποκαταστήσει τον περιβάλλοντα χώρο μετά την 
εκτέλεση των κατασκευαστικών έργων και γενικά να μεριμνήσει για την καθαριότητα του. 
 

 

7.10. Δημόσιες υποδομές 
 

Δεν αναμένεται να υπάρξουν επιπτώσεις στις Δημόσιες Υποδομές της περιοχής. 
 

 

7.11. Οδική κυκλοφορία 
 

Προτείνεται κατά την κατασκευαστική περίοδο οι μετακινήσεις των φορτηγών και άλλων 

οχημάτων να μη γίνονται σε ώρες αιχμής της κυκλοφορίας για την αποφυγή οποιασδήποτε 

συμφόρησης. 
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7.12. Δημιουργία αποβλήτων 
 

Τα στερεά απορρίμματα που θα προέρχονται από τις συσκευασίες των ΦΒ πλαισίων και των 
υλικών εξοπλισμού θα πρέπει να συλλεχθούν και να παραδοθούν σε αδειοδοτημένους φορείς 
συλλογής, μεταφοράς και επεξεργασίας, σύμφωνα με τον περί Στερεών και Επικίνδυνων 
Αποβλήτων Νόμο (Ν. 215(Ι)/2002). 
 

 

Η προσωρινή αποθήκευση των στερεών αποβλήτων που θα προκύψουν από την κατασκευή του 

έργου, καθώς και οι πρώτες ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε χώρο εντός 
των ορίων του τεμαχίου και σε σημεία τα οποία δεν θα δημιουργήσουν οποιαδήποτε όχληση. 
 

 

Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να προκύπτουν κατά τις 
περιόδους συντήρησης ή βλαβών, αλλά και οποιαδήποτε άλλα στερεά ή/ και επικίνδυνα απόβλητα 
που προκύπτουν από τη λειτουργία και συντήρηση του εξοπλισμού , ο Φορέας Εκμετάλλευσης έχει 
υποχρέωση να τα παραδίδει σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης σύμφωνα με τους περί 
Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Νόμους του 2002 μέχρι 2006 και να ακολουθούνται οι 
πρόνοιες των περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 
Εξοπλισμού) Κανονισμών του 2004 (Κ. .Π. 668/2004). 
 

 

Σε ότι αφορά στο στάδιο τερματισμού εργασιών και τελικής διάθεση των ΦΒ πλαισίων είναι απαραίτητη  
η ανακύκλωση των πλαισίων και των ηλεκτρονικών μερών του συστήματος, σύμφωνα με τους 
περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Νόμους του 2002 μέχρι 2006, Διατάγματα και 
Κανονισμούς αυτών. 
 

Ήδη, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έχουν δημιουργηθεί μονάδες ανακύκλωσης ΦΒ πλαισίων. 
 

 

7.13. Φυσικούς πόρους 
 

Δεν θα υπάρξουν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους της περιοχής. 
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8. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 
 

Οι τοπικές αρχές  να ενημερωθούν για το προτεινόμενο έργο, το οποίο δεν αναμένεται να έχει 
οποιεσδήποτε επιπτώσεις. Να αναφερθεί επίσης το γεγονός ότι η χωροθέτηση του έργου βρίσκεται 
έκτος του πυρήνα της κοινότητας και επομένως δεν θα υπάρχει καμία όχληση. 
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9. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

9.1. Σύγκριση κατάστασης με και χωρίς το έργο 
 

Το υπό μελέτη τεμάχιο τα τελευταία χρόνια είναι αναξιοποίητη γεωργική γη. Η εγκατάσταση του 

ΦΒ πάρκου στην περιοχή αποτελεί επένδυση για τον ιδιοκτήτη η οποία δεν θα επηρεάσει τις 
χρήσεις γης στις γειτονικές ιδιοκτησίες και δεν θα απαιτεί μόνιμη εργασία και λειτουργικά κόστη. 
 

Η ζωή του έργου θα είναι τουλάχιστον 25 έτη κατά τα οποία δεν θα υπάρξουν επιπτώσεις 

στο περιβάλλον ή την αξία της γης. 
 

 

Επιγραμματικά αναφέρονται τα οφέλη από το έργο: 
 

 

Ενεργειακό όφελος Ετήσια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ: 930.000 kWh 
 

 

Περιβαλλοντικό όφελος Ετήσια εξοικονόμηση εκπομπών CO2: 840 τόνοι 
 

 

9.2. Αξιολόγηση των επιπτώσεων 
 

Οι αναμενόμενες επιπτώσεις από την κατασκευή και λειτουργία του προτεινόμενου έργου 
συνοψίζονται στο πιο κάτω πίνακα. Επίσης οι επιπτώσεις αξιολογούνται με βαθμολογία που 
αντικατοπτρίζει την σοβαρότητα της κάθε επίπτωσης. Με -3 βαθμολογείται η σοβαρότερη 
αρνητική επίπτωση και με +3 η σοβαρότερη θετική επίπτωση. 
 
-3 Σοβαρές επιπτώσεις -2 Αυξημένες αρνητικές επιπτώσεις -1 Περιορισμένες αρνητικές επιπτώσεις  
0 Καθόλου επιπτώσεις  
+1 Ελάχιστες θετικές επιπτώσεις +2  
Αυξημένες θετικές επιπτώσεις +3  
Σοβαρές θετικές επιπτώσεις 
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9.3. Αξιολόγηση του έργου 
 

Η ΦΒ τεχνολογία είναι μία από τις καθαρότερες και ασφαλέστερες τεχνολογίες παραγωγής 
ηλεκτρισμού, συνυπολογιζόμενης της διαδικασίας κατασκευής των ΦΒ πλαισίων. Οι πρώτες ύλες 
κατασκευής των φωτοβολταϊκών στοιχείων είναι κυρίως αδρανή υλικά, όπως πυρίτιο, γυαλί, 
αλουμίνιο κλπ. Για κάθε kWh ηλεκτρισμού που παράγεται από ΦΒ αποφεύγεται η έκλυση περίπου 
0,9 kg ρύπων στην ατμόσφαιρα, κυρίως διοξειδίου του άνθρακα (CO2), αλλά και διοξειδίου του 
θείου (SO2), μονοξειδίου του άνθρακα (CO), οξειδίων του αζώτου (NOx) Και υδρογονανθράκων, 
που θα εκπέμπονταν αν χρησιμοποιούνταν συμβατικά καύσιμα. 
 

Με την αύξηση του μεριδίου ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από Φωτοβολταικά θα είναι 

σημαντική η συμβολή στην επίτευξη των στόχων του Κιότο και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
μείωση των εκπομπών που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου. 

 

Η ανάπτυξη των ΦΒ εφαρμογών έχει πολλαπλά οφέλη για του καταναλωτές, την εταιρεία 

ηλεκτρισμού (ΑΗΚ) και την εθνική οικονομία. Συγκεκριμένα έχουμε: 
 
 

   
 

Πίνακας 9.1  Αξιολόγηση επιπτώσεων από το 
προτεινόμενο έργο.  

   

Επίπτωση Βαθμολογία Παρατηρήσεις 
Αξιοποίηση ΑΠΕ και επίτευξη 
στόχων 

+3 

Συμβολή στην αύξηση του ποσοστού 
  

Κυπριακής Κυβέρνησης παραγόμενης ενέργειας από ΑΠΕ  

Γεωμορφολογικά και Τοπογραφικά 
0 Κατασκευαστικά έργα 

χαρακτηριστικά   

Υδρολογία 0 ∆εν υπάρχουν υγρά απόβλητα 

Ποιότητα της ατμόσφαιρας +3 

Έμμεσος περιορισμός αέριων ρύπων 
καύσης 
από τον περιορισμό παραγωγής ενέργειας 
με 

  συμβατικά καύσιμα 

Παρουσία θορύβου 0 
Αθόρυβη λειτουργία και περιορισμένη 
περίοδος κατασκευαστικών εργασιών   

   

Πολεοδομικά χαρακτηριστικά 0 Καμία επίπτωση  

Βιολογικό Περιβάλλον 0 
Εκχέρσωση χαμηλής βλάστησης 
(αγριόχορτα) κατά τη διαμόρφωση του 
χώρου   

Αρχαιολογικούς χώρους 0  

Στερεά και Υγρά απόβλητα 0 
Ποσότητες νερού για το πλύσιμο των 
πλαισίων από τη σκόνη   

Αισθητική της περιοχής -1 

Ελάχιστες επιπτώσεις λόγω του 
απομονωμένου της περιοχής. 
Υποκειμενικός 

  επηρεασμός. 
Επηρεασμός ηλεκτρομαγνητικών 

0 ∆εν υπάρχουν επιπτώσεις 
μεταδόσεων   

∆ημιουργία ανακλάσεων 0 
Βρίσκεται σε υψηλό σημείο όπου δεν 
υπάρχουν κατοικίες στην περιοχή.   

∆ημιουργία σκιών στο έδαφος 0 Αμελητέες θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις 
  Μπορεί να αποτελέσει πρότυπο για 

Κοινωνικό περιβάλλον +1 

περιβαλλοντική εκπαίδευση των κατοίκων 
της 
περιοχής. Νέες θέσεις εργασίας στο τομέα   

  κατασκευής και εμπορίας ΦΒ πλαισίων. 

∆ημόσια Υποδομή +2 Έργο ηλεκτροπαραγωγής κοινής ωφελείας 

Κίνδυνος στη ∆ημόσια Υγεία -1 
Εκπομπές αέριων τοξικών ρύπων μόνο σε 
περίπτωση πυρκαγιάς   
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• Αξιοποίηση μιας εγχώριας ανανεώσιμης πηγής ενέργειας, που βρίσκεται σε αφθονία, με συμβολή 

στην ασφάλεια παροχής ενέργειας και στην αποκεντρωμένη παραγωγή.  
• Ενίσχυση του ηλεκτρικού δικτύου στις ώρες των μεσημβρινών αιχμών, ιδιαίτερα κατά τη θερινή 

περίοδο.  
• Μείωση των απωλειών του δικτύου με την παραγωγή στο τόπο της κατανάλωσης, ελάφρυνση 

των γραμμών και χρονική μετάθεση των επενδύσεων στο δίκτυο.  
• Δημιουργία θετικής εικόνας για χρήση τεχνολογιών αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
 
• Ανάπτυξη οικονομικών δραστηριοτήτων και δημιουργία θέσεων εργασίας.  
• Ανάπτυξη βιομηχανικών δραστηριοτήτων συναρμολόγησης ΦΒ και εξαρτημάτων. 
 

Συμπερασματικά, το προτεινόμενο έργο θεωρείται ότι είναι περιβαλλοντικά βιώσιμο εάν 

κατασκευαστεί στην περιοχή που έχει καθοριστεί και λειτουργεί σύμφωνα με τις προτεινόμενες 

προδιαγραφές και εισηγήσεις αυτής της μελέτης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



42 
 

 
 
 

10. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 
 

[1] Ετήσια έκθεση Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου  και στοιχεία από ΑΗΚ. 

 
[2] Σχέδιο χορηγιών για ενθάρρυνση της ηλεκτροπαραγωγής από μεγάλα εμπορικά 

αιολικά,ηλιοθερμικά και φωτοβολταϊκά συστήματα και την αξιοποίηση βιομάζας (2009-
2013) Επιτροπή Διαχείρισης Ειδικού Ταμείου Α.Π.Ε και Ε.Ξ.Ε. 

 

[3] Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου – Απογραφή Πληθυσμού  
 

[4] Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου – Απογραφή Γεωργίας  
 

[5] Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης. 
 

[6] Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. 
 

[7] RetScreen ® International – Nasa – www.retscreen.net 
 

[8] Μετεωρολογική Υπηρεσία. 
 

[9] Κ. .Π 574/2002 – Ο περί ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα νόμος του 2002. 
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